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Nagyvárad

A német és olasz birodalom had■ 
v zen elével, Ui alakult a világ történe. 
lpm ley hatalmasabb mérkőzésénél, 
véyleges helyzete. Ez a helyzet üli 
most reá bélyegéi a háború további 
fejleményeire. Az erők teljesen fel 
sorakoztak, megoszlottak, /flott még 
van néhány jelentéktelen állam, 
amely formailag a háborún kívül áll, 
ez azonban számba sem jön, amikor 
a szembenálló hatalmi csoportok erőit 
és lehetőségeit mérlegeljük.

A nagy mérkőzést nyugodtan ne- 
tezh.etjük az Anyag es a. Szellem küz­
delmének. Ezt a jellemzést maga 
Roosevelt is jóváhagyta, amikor Ja. 
pánt, Németországot és Olaszorszá­
got gúnyosan „nincstelen“ hatalmak­
nak nevezte. Soguki japán tenger­
nagy büszkén ismerte be, hogy Japán 
tengeri hadereje kisebb, mint. az egye­
sített amerikai-brit. hajóhad, de a 
küzdelemben a szellem ’számít. 
Ebben pedig bővelkednek n nincs­
telen hatalmak.

A nagy világ mérkőzés arányai két­
ségtelenné teszik, hogy emberfeletti

erők menetelnek és lendítik előre hi 
hetet'en erővel a történeten/ kerekét 

világ javainak birtokosai az igaz 
súgnak■ olyan nyilvánvaló megcsúfo­
lásával ragaszkodtak és ragaszkod 
nah pozíciókhoz, amelyet emberi go- 
noszság, lealjasodás sr.mmiesetre sem 
magyarázhat meg. Mert a világmér 
kőzés körvonalai nyilvánvalóan mu­
tatják, hogy végeredményben a világ 
javainak: nyersanyagainak, gazdasá­
gi tereinek, igazságos, méltányos fel­
osztásáról volt szó■ Roosevelt maga 
ismerte el bűnösségét, amikor ,.nincs­
teleneknek“ nevezte ellenfelei 

HRler vezér és kancellár beszédé­
ben egyébként már volt utalás arra, 
hogy az alvilági elem hogyan érvé. 
nyesült a világmérkőzésben. Roose. 
veil agytrösztje, közvetlen környezete, 
az amerikai politikai és gazdasági 
elet. irányítói túlnyomóan zsidók. 
Mert ez a küzdelem az övék. Világ- 
uralmi álmaik utolsó pozícióiért fo­
lyik. A Szellem győzelme pontot tesz 
majd erre az álomra ...

Magyarország: közösségei vállal 
a tengelyhatalmakkal

A Magyar Távirati Iroda jelentik:
Mint ismeretes, a német birodalmi 

kormány és az olasz királyi It ármány 
közleményei közük egyfelől a Német 
Birodalom és Olaszország, másfelől az 
Egyesült Államok közötti hadiállapot 
fennállását. A m. kir. kormány a há­
romhatalmi egyezmény szellemében 
ezúttal is megállapítja Magyarország

szolidaritását a tengelyhatalmakkal. A 
külügyminiszterum vezetésével megbí­
zott m. kir. miniszterelnök ehhez ké­
pest intézkedett, hogy az Északemeri- 
kai Egyesült Államok budapesti köve­
tének utinkmányait kiadják. A wa­
shingtoni magyar követet egyidejűén 
visszarendelték.

Olaszország történelmi napja
Rómából jelentik: (MTI) Csütörtök 

délután 14 óra 30 perckor C i a n o gróf 
olasz külügyminiszter a Chigi palotá­
ban fogadta az amerikai ügyvivőt és 
a következő közlést tette előtte:

Az olasz király és császár Őfelsége 
feljelenti, bogy Olaszország mától kezd 
ve hadiáilapothan lévőnek tekinti ma­
gát az amerikai Egyesült Államokkal.

Rómából jelentik: (MTI) Az olasz fő­
város lakossága csütörtökön viiá"tör­
ténelmi napot élt át Már a délelőtti 
órákban érezhető volt az általános iz­
galom. A déli órákban aztán futótűz­
ként terjedt el a hir, hogy háromne­
gyed 3 órakor fontos bejelentést tesz­

nek. Akkor vált ismeretessé, hogy a 
német birodalmi gyűlés összeült, hogy 
fontos döntéseket hallgasson meg. Ró­
ma utcái egy csapásra megélénkültek 
Sűrű sorokban indult, meg a, tömeg a 
Venezia palota elé, ugyanakkor a ró­
mai japán nagykövetség épülete elolt 
japánbarát tüntetéseket rendeztek. Fél 
óra alatt egész Róma zászlódiszbe öl­
tözött, Háromnegyed 3 óra után jelent 
meg a Duce a Venezia palota erkélyén 
s az egybegvült tömeghez a következő 
beszédet intézte:

— Bajtársak! A mai nap Olaszország 
történelmében az ünnepélyes döntések 
és olyan emlékezetes események nap­

ja, amelyek a szárazföldek történelmé­
ben uj korszakot nyitottak. Az acél­
szerződés hatalmai, a fasiszta Olasz­
ország és a nemzeti szocialista Német­
ország szorosabban egymáshoz kap 
csolódva, nrnt valaha, ma leisorakoz­
tak Japán oldalán az Egyesült Álla­
mok ellen. A háromba talmi egyezmény 
zászlaja alá 250 millió ember gyűlt 
össze. Sem a tengely, sem Japán nem 
akarta a háború kiterjesztését. Csupán 
egy ember, egyedül egy ember, egy 
valódi és demokrata despota, a véget 
nem érő kihívások sorozatával akarta 
a háborút előkészíteni. Ma a háromha­
talmi egyezmény erkölcsi és gazdasá­
gi eszközeinek teljében a győzelem 
biztos záloga holnap a népek közötti

igazságos béke megszerzője lesz. Olasz 
férfiak és clasz nők! Emelkedjetek fel 
újra, legyetek méltóak ehhez a törté­
nelmi órához* Győzni fogunkI

A Duce beszédét, a tömeg éljenzésé­
vel minduntalan félbeszakította, Ame­
rika és Roosevelt említésénél pedig 
fülsiketítőt füttykoncertet rendezett. 
(MTI)

Rómából jelentik: (Stefan!) Röviddel 
azután, hogy a Duce a Venezia palcta 
erkélyéről az Egyesült Államokkal va­
ló hadiállapotot bejelentette, az össze­
gyűlt tömeg a japán nagykövetség elé 
\onult és hangosan tüntetett Japán 
mellett. A tömeg lelkes kívánságára a 
japán nagykövet a követség személy­
zete élén megjelent az erkélyen. MTI)

Németország1 és Olaszország 
vállvetve harcol «Japánnal

Berlinből jelentik. (NTI.j A birodal­
mi külügyminiszter caiitörr.ókón dél­
ben- az Egyesült Államok ügyvivőjé­
nek átnyújtotta a birodalmi kormány 
jegyzékét. amelyben megállapítja, 
hogy az Egyesült Államok kormánya 
a Németország elleni nyiit badicse- 
lekményekre tért át és ezáltal gya­
korlatilag megteremtette a hadiálla­
potot. A birodalmi kormány ezért 
megszakítja a diplomáciai kapcsolato­
kat és kijelenti, hogy a. Roosevelt ál­
tal előidézett körülmények között má­
tól kezdve Németország is hadiálla­
potban levőnek tekinti magát az Egye­
sült Államokkal. (MTI.)

Berlinből jelentik: íNTI.) A tengely­
hatalmak és az Egyesült Államok kö­
zötti diplomáciai viszony megszakítá­
sáról a Führer a következőket közöl­
te: Németország és Olaszország kény­
telennek érezte maga' a harcmhatal- 
ui egyezmény határozmányálhoz hí­

ven Japánnal vállvetve harcot foly­
tatni az Egyesült Államok és Anglia 
ellen népük, birodalmuk szabadságá­
nak és függetlenségének megvédésé­
re. (MTI.)

Washingtonból jelentik: INTI) Csü­
törtök délelőtt, amerikai idő szerint 
9 órakor a német ügyvivő a külügy­
minisztériumba ment és átadta a hi­
vatalos jegyzéket, amelyben a biro­
dalmi kormány hadbanállóne.k tekinti 
magát az Egyesült Államokkal. 'MTI)

Rómából jelentik (NTI> Amint az 
Észak amerikai Egyesüli Államokban 
sok német és olasz sa j! óképviselőt 
letartóztattak, csütörtökön délelőtt 
c-M enrendsz ab: ti yk ént a Rómában 
működő északa« erikái újságírókat 
közvetlen rendőri őrizet alá "helyez, 
ték. Négy amerikai újságírót letart óz- 
taítaik, két. másikat, pedig felszólítot­
tak, hogy többé ne hagyják el laka- 
sukat. (MTI.)

„A semlegesség: kezdeti meg­
szegéséről Amerika áttért a nyílt 

háborús cselekményekre“
Berlinből jelentik: INTI.) A német 

jegyzék, amelyet a biiodaírni külügy­
miniszter az amerikai ügyvivőnek át­
nyújtott, igy hangzik Az Egyesült 
Államok kormánya 1939 szeptember 
^-án kitört európai háború megindu­

lása óta, a semlegesség valamennvi 
szabályát egyre fokozódó mértékben 
Németország ellenségei javára a leg­
kirívóbban megsértette és folytatóla­
gosan a legsúlyosabb kihívásokat kö­
vette el a Német Birodalom ellen. Vé-
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gül is nyílt katonai támadó cselekmé­
nyekre tért át. A német birodalmi 
kormány megállapítja, noha Német­
ország a maga részéről az Egyesült 
Államokkal szemben az egész jelen­
legi háború folyamán szigorúan ra­
gaszkodott a nemzetközi jog szabá­
lyaihoz, az Egyesült Államok kormá­
nya semlegességének kezdeti megsze­
géséről áttért a Németország elleni

nyílt h" v -kre éz ezáltal
r,ve': Iteilte a hadiál
lapotot. . inni kormány ezér
rftogszünleti u diplomáciai kapcsolato­
kat az Egyesült Államokkal és kije 
lenti, hogy Roosevelt elnök által elő­
idézett köiülmények között, mától 
kezdve Németország is hadiálíapot 
ban levőnek ekinti magát az Észak- 
amerikai Egyesült Államokkal (MTI )

A német-iapán-olasz egyezmény 
pontos szövege

Rómából jelentik (MTf.)r Hivatalos 
helyről köeMik: A helyzetbe való te- 
hiimtetiél, valaurvint az 1940 szeptem­
ber 27-iki három-hatalmi egyezmény 
záradékaihoz híven Olaszország és 
Németország mm kénytelennek érzi 
magát arra. hogy Japán oldalán kö­
zös h-airco-t folytasson népük és bíró. 
dalműk függétlemségcnek fenntartási 
és biztosítása érdekében ah ügyesült 
Államokkal és Angliával Ebből a cél - 
Óról a három hatalom kormányai a 
következő szerződést kötötték

Attól a tántoríthatatlan elhatáro­
zástól vezetve, hogy mind add'g nem 
teszik 1-e a fegyvert, amíg az Észak- 
amerikai Egyesült Államok és Ang 
ha ellen indított közös háború győ 
zelimesen veget nem ér. az olasz kor 
«lány, a német kormánv és a japán 
kormány,a kővetkezőkben egyezel 
meg:

/. Olaszország, Németország és lu­
pán közösen folytatják az Eszakame- 
rikai Egyesült Allamok és Anglia ré. 
izéről rájuk kényszerít eH báb írni 
minden rendelkezésre álló eszközzé:

a végső győzelemig
2■ Olaszország, Németország és Ja. 

pán kötelezi magát, hogy nem kid 
sent fegyverszünetet. sem békét, at,-ár 
az Eszakamerikai Egyesült Államot;, 
kal, akár Angliával a teljes és köl­
csönös egyetértés nélkül.

3. Németország, Olaszország és Ja. 
pán a hahóra győzelmes befejezése 
után is a legszorosabban egyiiUmü- 
ladik az 1940 szeptember 27-iki bár 
utas egyezmény alapján abba' a. re'- 
ból, ho(/y megvalósítsa az igazságos 
új elrendezést-

4. A jelen egyezmény az al íráskor 
azonnal életbelép és érvényben ma-

APOLLÓBAN szombaton bemutató
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műsor:

rád az 1940 szeptember 27-én kötött 
háromhatalnnr egyezmény túrtam# 
alatt. A magas szerződő felek meg­
egyeztek abban, hogy alkalmas idő­
pontban a jelen egyezmény harmadik 
cikkelyében fogloll együttműködés 
újabb módozatait állapítják meg

Roosevelt aláírta a Németország*1 
és Olaszország elleni hadüzenetet

Asterclamból jelentik• (NTi.) A brit 
hírszolgálat jelenti Washingtonból, 
hogy Roosevelt csütörtökön aláírta a 
Németország és Olaszország elleni 
hadüzenetet. A washingtoni szenátus­

ban elfogadták a Németország elleni 
hadüzenetet. A szenátus elfogadta azt 
a javaslatot is, amelynek értelmében 
amerikai expediciós hadtestet lehet 
küldeni a világ bármely részébe. —

Nem emlélszem olyan súlyos tengeri csapásra, 
miit a Prince of Wiles és a Repuise elvesztése

pusztítottunk, 
bér 10-én öt 
meg. (MTI)

A német légierő decem- 
harcigépct semmisített

Luzon szigetén újabb japán csapatok szálltak partra.
törtek ki Honkongban

kavargások

Stockholmból jelentik. (NTI.) A ja­
pán támadás következtében az Egye­
sült Á-llamok és Nagybrkannia ten­
geri ereje igen komoly kárt szenve­
dett — állapította meg Churchill al­
sóházi nyilatkozatában Nem tudok 
olyan tengeri csatára visszaemlékez­
ni, amely olyan súlyos leit volna, 
mint a Prince of Wales és a Repulse 
elvesztése A két nagy és hatalmas 
csatahajó lényeges részé volt a őrit 
lei veknek. Churchill előadása szerint 
a két hadihajót több bomba és torpe­
dóvetőgép té.madáaival súly esz tették 
el. Számolni kell azzal, hogy az Ame­
rikából jövő szállítmányok és az 
Egyesült Államok támogatása csök­
kenni fog. (MTI.)

KÉT AMERIKAI AGYUNASZADOT 
HARCKÉPTELENNÉ TETTEK 

A JAPÁNOK
Sanghajból jelentik: (NTI) Manilái 

megbízható forrásból származó hír sze­
rint a. japánok csütörtökön Luzon szi­
getén uj partraszállást hajtottak vég­
re. A Manila ellen szerdán délután in­
tézett légitámadásban harminc ember

Kalapot - nyakkendőt 
Férfi - fehére emiieket
özv. Tóth Ferencié 
úndívat ín e$ébő! 

m Rákéczi-űt 2 szám
1 Gazdagon felszereli raktára.

meghalt, háromszáz megsebesült. MTI 
Tokióból jelentik: INTI.) Japán ka­

tonai repülők szerdán Honkong előtt 
bomba telitalálattal harcképtelenné 
tettek kéf angol ágyunaszádot Azok 
a japán rsapatok, amelyek Menüétől 
északra szállottak partra a Fülöp-szi- 
geteken. a Doniéi Iroda jelentése sze­
rint egy fontos hadászati beiypt meg­
szállottak Az ellenség Manila irányá­

ban menetel. (MTI.)
Tokióból jelentik: (NTI.) a császári 

főhadiszállás hadsereg osztá'ya i 6 
óra 30 perckor közölte hogy a Guarn- 
szigetén partraszállt japán erők elfog­
lalták Agane fővárost 358 amerikait, 
köztük a parancsnokot foglyul ejtet­
ték Közölték továbbá, hogy a hábo­
rú kitörése óta a maláj! területen 86 
gépet semmisítettek meg.

Végig elsötétítették ez amerikai 
partvidéket

Amszterdamból jelentik: (NTI, Az a 
törvényjavaslat, amely megengedi, 
hogy amerikai expediciós hadtestet 
küldjenek a világ bármely részébe, egy 
úttal a háború tartamára meghosszab­
bítja a szolgálati időt. (MTI)

Tokióból jelentik: INTI) A tokiói rá­
dió jelenti, hogy csütörtökön este 

eeyba-n r.-..... -.-és tört ki. ■; MTV;

Foki óból jelentik: (NTI) A pénzügy­
miniszter bejelentette nyolc közép- és 
délamerikai állam javainak befagyasz­
tását. (MTI)

Rómából jelentik: (MTI) A Tribuna 
ntewyorki jelentése szerint, az am 'rikai 
partvidékeken légitámadásoktól ret­
tegnek. Emiatt a partvidéket, véges vé­
gig elsötétítették.

Fdímenfelték a küzep^eleti atigoi 
hadsereg fögarar,unokát

Bernből jelentik; (NTI) Az angol hir- 
vzolgulm. közlése szerint Cunningham 
tábornekot, a középkeleti angol hadse­
reg főparancsnokát felmentették. MI I 

Londonból jelentik: (OFT n ne 
vezérőrnagyot nevezték ki Cumnnmiam 
tábornok utódává. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Német har­
cig épek szerdán sikeres támadásokat 
folytattak angol páncélosok és jármü­
vek ellen a Marrnarica sivatagbm Né- 
m“' va-v-.-„ u k=sérték és biztosit mák 
a nemei bombázókat- I.égthercban 
egy gépet lelőttünk, egyel a földön t-1-

HBI.YI JELENTŐSÉGŰ TÁMADÁS0- 
KÁT VERTEK VISSZA A NÉMETEK 

A KELETI HADSZÍNTÉREN

Berlinből jelentik: A Führen - főhadi­
szállásáról közük a NTI-vei- A véd­
erő főparancsnoksága közli: Az ellen­
ségnek a helyi jelentőségű támadásai­
nak visszaverésénél súlyos vesztesé­
get okoztunk Légiéi őnk ellenséges 
oszlopokat páncélkocsi összevonáso­
kat és megerősíett állásokat bombá­
zott. Észak-Atrikában szerdán nem 
történt jelentősebb harcicselekmény. 
Német gépek jármű összevonásokat 
szórtak szét. Német és olasz gépek az 
afrikai partok előtt megrongáltak egy 
brit cirkálót és egy rombolót. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz 
főhadiszállás 557. köz’eménye: Szer­
dán az ellenség továbbra is nyomást 
gyakorolt a Soltúm arcvonaián előre­
tolt állásainkra. Tobruktól del re és 
délkeletre helyi jellegű harcok foly­
tok. Német zuhanóbombázók Tobruk 
kikötő berendezéseit támadták. Légi­
harcokban a német vadászok öt gé­
pet lelőttek. Ellenséges gépek 10-én 
délután berepültek Tripoli felé. Ellen­
séges tengeri erők bombázták Dernét 
és a Piemont' kórházat megrongálták. 
Egy cirkálót amely résztvett a műve­
letekben, elsülyesztettünk. A csütör­
tökre virradó éjjel egy ellenséges gép 
néhány bombát doboti le Cataniára. 
Ugyancsak csütörtökre virradó éjjel 
légierőnk bombázta l.a Valeítat — 
(MTI.)

Segédavaíó ünnepély 
az I marté szüleiben
A harmadik segédavató ünnep 

vasárnap, azaz folyó évi decem­
ber hó 14-én, délelőtt fél 11 óra­
kor lesz megtartva az Ipartestix- 
let földszinti helyiségében. Fi­
gyelmeztetjük az . ifjakat, hogy 
meghívó varasa nélkül pontosan 
jelenjenek meg, mert a távolma­
radók csak az 1942= évi január 
havi avatás alkalmává', kaphat­
ják meg segédlevelüket.

Ezre az ünnepélyre szeretettel 
hívjuk és várjuk a tanító meste­
reket, a szülőket és az elöljáró­
ság tagjait és minden érdeklő­
det. Az Ipartestület Elnöksége.

Ócska katariját usjjá 
alakítja TÓBIÁS
Hlatky F.ndre-utca 16.

iríMHSIlSSi H ..l;.i,4a-,TT -'-f, m~u I " i ~ 1—.

1

teOKÉf*

(



Péntek, 1941. december 12 MAGYAR LAPOk

líramu pontossággal 
Haladnak ©lőre a tanán 

hadműveletek
Rómából jelentik: (MTI) A Popolo cli 

Roma, megvonja a japán—angol—ame­
rikai háború eddigi mérlegét. Megálla­
pítja, hogy Japánnak minden vonalon 
sikerült, terveit megvalósítania, mé 
pedig oly gyorsasággal, hogy az angol­
szászok fel sem ocsúdhattak az egy­
másután elszenvedett súlyos csapások 
aiól. A japán támadások főcélpontjai a 
kővetkezők:

1. Singapore és a maláji félsziget.
2. A Fülöp-szigetek.
3. Hongkong.
A japánoknak sikerült partraszáll- 

niok Singorában, Pataniban és f.otada- 
ruban, ahol az angolok hatalmas léai- 
t ám asz pontokat létesítettek. A japán 
csapatok partraszál'.tak a maláji fél­
sziget több pontján. Egyes helyek 
mindössze 200 mérföldre vannak 
északra Singaporétól. Az angolok hely­
zete rendkívül válságos, mert a japá­
nok elvágták n Rimán iába vezető csz- 
szeköttetést.. Az angolok távolkeleti 
kényes helyzetét az is mutatja, hogy

erősítéseket kérlek Hol land-in diától
A F ülöp-szigeteken a japánok tovább 
folytatják a hídfők kiszélesítését, l.eg- 
utc.bb sikerült partvaszállani Vígam n, 
amely 25 kilomoéterre van Manilától 
északra. Manilát a japán légierő szü­
net nélkül bombázza. Hongkong sza­
kaszán a japán gyalogság tovább foly­
tatja előnyomulását, Az első védelmi 
vonalak áttörése után körülbelül > ki­
lométerre vannak Hongkongtól. A ten­
geren a japán hajóhad továbbra ,s el­
lenőrzése alatt tartja a Maívi-fálsziget. 
és a Havvai felé vezető utakat Leg­
utóbb egy cirkálót, egy tengeri latija 
fót és egy kisebb ellenséges lensreri 
egységet süllyesztettek el. A japán had­
műveletek az első pillanatokio! kezdve 
óramű pontosságával haladnak előre s 
felforgatták az ellenség minden har­
cászati tervét. Az angoloknak kizáró 
!fi" védekezésre kellett bermi jezk-d- 
niök, ahelyett, hogy támaszpontjairól 
támadást intéznének Japán ellen.

netet Németország és Olaszország el­
len. (MTI)

Az Esti Újság írja: Mint Kairóból 
jelentik, az angol katonai hatóságuk 
csütörtöktől kezdve este 8 órától reg­
gel 6 óráig elrendelték Egyiptomban 
a főbb országutak elzárását. így pi. a 
Kairó—Alexandria, a Kairó—Szuez, a 
Portsaid—Izmaila közti utakat, vala­
mint a Szuszba vezető sivatagi műutat 
ebben az időpontban elzárják a forga­
lomtól és csak a hadügyminisztérium 
külön engedélyével lehet ezeken az út­
vonalakon közlekedni.
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A Fiilöp szigetek elfoglalása 
már csak idő kérdésé

Sanghájból jelentik: (Stefani) A Fü­
löp-szigetek teljes elfoglalása mar 
csak idő kérdése — irja a Sanghaj 
Mailisi című lap. — A Fülöp-szigetiek 
készségesen csatlakoznak az ázsiai fel 
lendülós közös érdekövéhez, ha felsza­
badulnak az amerikai nyomás alól és 
biztosítják Japánmak a háborús erőfe­
szítéshez szükséges nyersany agokat, 
mig az Egysült Államok elveszti ik 

ik legfontosabb távol keleti támasz­
pontjukat. A Manilában körülzárt 
amerikai hajóhad vagy megadja ma­
gát, vagy elpusztul. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A császári 
főhadiszállás jelenti: A japán hadsereg 
és haditengerészet több egysége pénte
ken hajnalban partraszállott Luzon 
sziget déli részén. (MTI)

Sanghajból jelentik: (Stefani) Hong­
kongi jelentés szerint a japánok heves- 
támadásokat intéztek az erődök ellen, 
áttörték az előretolt védelmi állásokat 
és elkeseredetten harcolnak tovább. 
Singaporeból jelentik, hogy a csütörtö­
ki ádáz harc után az angolok kényte­
lenek voltak visszavonulni (MTI)

Az Esti Újság irja: Bombayból érke­
zeit hir szerint a maláji-félszigeten 
egyre súlyosbodó helyzet miatt Wavell 
tábornok repülőgéppel odautazott. Hir 
szerint az észak-afrikai harctérre szánt 
indiai csapatokat Burmába küldték.

tétitési próbákat rendeznek a közeli 
napokban.

Az Esti Újság írja: Melbourne]' jelen­
tés szerint Curtin ausztráliai minisz­
terelnök nyilatkozatával előkészítette 
a lakosságot arra, hogy a japánok 
esetleg partraszállást kísérelnek meg 
Ausztráliában.

MEXIKÓ ÉS CUBA HADATÜZ5NT 
NÉMET- ÉS OLASZORSZÁGNAK

Mexikóból jelentik: (OFT. Mexikó
megszakította a diplomáciai összeköt­
tetést Németországgal. (MTI)

Habanából jelentik: (OFT) A kubai 
országgyűlés megszavazta a hadiize-

HONOLULUBAN SÚLYOS ZAVARGÁ­
SOK TÖRTEK KI

Rómából jelentik: (MTI) A Popolo 
dTtalia idézi a londoni Telegraph wa­
shingtoni értesülését, amely szerint az 
amerikai közvélemény állandóan at­
tól retteg, hogy a japán tengeri haderő 
egyre jobban megközelíti az amerikai 
partokat. Pearl Harbout a tengerészeti 
szakértők Gibraltárral hasonlították 
össze és megtámaóhatatlannak nevez­
ték. Roosevelt titkára a Pearl Harbour 
elleni támadással kapcsolatban kije­
lentette hogy a veszteségek mész sok­
kal súlyosabbak, mint eleinte hitték. 
Az amerikai csend esoceáni hajiraj 
hatalmas egységei sülvedtek el a sze­
ren eset len sésrnek ebben a borzalmas 
pillanatában. Ilyen súlyos veszteségre 
még nem volt példa az amerikai tör­
ténelemben. A Popolo di Roma tokiói 
jelentése szerint Honoluluban súlyos 
zavargások törtek ki.

Sanghájból jelentik: (NTI) Batáviá- 
ból érkezett-jelentések szerint Hol land- 
Indiában erős idegesség tapasztalható 
a csendesoeeáni háborús helyzet miatt. 
A batáviai rádió jelenti, hogy a légi­
riadó alkalmával többizben rálőttek 
emberekre, mert az elsötétítés alatt vi­
lágosság gyűlt ki náluk. (MTI)

.156.-,

pével szándékosan rázuhant a tárna- 
dőlt célra.

Newyorkból jelentik (OFL): Az Ore. 
Qo n Fehérhajót Na stucket m-amásságá­
ban egy ismeretien hadihajó eteii- 
iyes>ztette. (MTI.)
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦***»

Elfogadta a képviselőház 
a városi és községi válasz­
tások elhalasztásáról szóló 

törvényjavaslatot

Japán kételkedik a Srovjet semleges­
ségében

Sanghajból jelentik: (Stefani) A ja­
pán sajtó kiemeli, hogy japán politi­
kai körökben némi kétség nyilvánul 
meg a Szovjetuniónak Japánnal szem­
ben elfoglalt semleges álláspontjával 
szemben. (MTI)

Amszterdamból jelentik: (NTI) Litvi­
nov nagykövet a Hull külügyminisz­

terrel folytatott, tanácskozása végén ki­
jelentette, hogy a szovjetkormány le 
fogja szögezni álláspontját a japán- 
angol—amerikai viszállyal kapcsolat­
ban.

Litvinov a külügyminisztériumból 
Roosevelthez ment, akivel hosszasan 
tanácskozott.

lapén partraszállásra 
készítik elő Ausztrália 

lakosságát
Az Uj Nemzedék irja: Manilából je­

lentik: japán repülők 130 kilométerre 
Aparitól délre, ejtőernyős csapatokat 
dobtak le, amelyek megszálltak egy 
repülőteret,

Newyorkból jelenti az Uj Nemzedék: 
Az Egyesült Államok keié ti partjának 
védelmi berendezéseit, is készültségbe 
helyezték. A parti ütegeket felállítot­
ták, a légvédelmi ágyukat és fényszó­
rókat elhelyezték. Különösen a kikötő­
ket erősítették meg. A parti városok­
ban, valószínűen Newyorkban is, első

Megtörtént az első összeütközés 
a japán és az ausztráliai 

hajóhad között
Tokióból jelentik (NTI.): A főhadi. 

szállás tengerészeti osztálya jelenti, 
hogy a Fülöp-Siziiigeteken megindult 
hadműveleteik óta 202 amerikai gépel 
pusztítótak el. A japán veszteség 12 
repülőgép. Egy könnyű cirkálót meg­
rongált ak, azonban az továbbra is 
resztvebt a hadműveletekben. Egy ak­
nakereső hajót elsüllyesztettek, egy 
másikait megrongáltak. (MTI.)

A Pest írja: Melbourneből San­
ghajba érkezett jelentés szerint csü­
törtökön délután lefolyt az első össze­
tűzés az ausztráliai és a japán hajók 
között. A kisebb tengeri csata egy ja 
pán sziget közelében folyt le- Az 
usztráliai hajók csaoatokat akartak

partra tenni a japán szigeten, de ezt a 
japán hajók megakadályozták.

Tokiói jelentés szerint a japán ha- 
d(tengeréazét parancsnoksága részle­
teket. közöl a Manila elleni nagy 
bombáidon!dúsról Eszerint 81 ame­
rikai repülőgépet semmisítettek meg. 
köztük 45-öt légiharcban, a többit a 
földön. A japán repülők eteti Ijesztői­
tek egy nagy rombolót, egy buvórha- 
jót és egy segédhajót. Nicholdsfield 
repülőgép csarnokai és berendezései 
lángokban állanak. A mám:tel tenge­
részeti kikötő teljesen elpusztult. A 
japánok összesen 5 gépet vesztettek- 
Két japán repülő önként lett hősi ha­
lott. mert bombával megrakott gé-

Budapestről jelentik (MTI ): A Ház 
m.a folytatte a törvényhatósági bízóit- 
sági és községi képviseleti tagságok 
meghosszabbításáról szóló javaslat 
tárgyalását. Payer Károly, gróf Appo. 
nyi György és Mosonyi Káliméin nem 
fogadták el a javaslatot- Incze Antal 
szintén a javaslat ellen szavazott és 
felszólalásában sürgette a zsidókérdés 
végérvényes megoldását.

Ezután a belügyminiszter válaszolt 
a felszólalásokra. Rámutatott arra, 
hogy a mai viszonyok között válasz­
tásba vinni az országot nem lehet- A 
javaslatban levonták a fennálló zsidó 
törvény következményeit. Az 1939. évi 
IV-iik t. c. rendelkezéseinek követ- 
kezménye ez a javaslat. Arra. az alap. 
ra helyezkedik, hogy miután a fenti 
törvény következtében a zsidók vá­
lasztási jogukat elvesztették, nincs 
értelme annak, hogy azokat a man- 
dátumokat meghosszabbítsák, ame­
lyek nyi Iván valóan zsidó szavazóknak 
voltak köszönhetők.

A Ház a bel ügymén is'zter beszéde 
után a javaslatot elfogadta és áttéri 
a Földbirtokrendező Bíróság meg. 
szüntetéséről szóló törvény javaslat 
tárgyalására-

Harminchat revolverlövéssel állt 
bosszút egy romániai parasztlcgény 
volt szerelemesén. Bukarestből jelen­
tik: (NTI) Polavani községben borzal­
mas módon bosszulta meg magát Cr.i- 
ciun Vasile. Visszatérve a katonasástól 
meghallotta hogy szerelmese megcsal­
ta. Elhatározta, hogy bosszút áll Szol­
gálati fegyvreéve! az ablakon keresz­
tül 36 lövést adott le a szobában tar­
tózkodókra. A golyók négy személyt 
megöltek, többet megsebesítettek. MTI

ip
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Japái hadbalépése uj helyzetet
teremtett a nagy küzdelemben

— A Magyar Lapok katonai szakértőjének tanulmánya —
.4 Magyar Lapok katonai szakér 

tője írjaa viliág érdeklődése — úgy 
a hadviselő feleké, mini a háiborun 
kívül álióilcé — 09ZiiaUa.mil a japán 
amerikai háíboru felé fordult. Ez a 
d iplomáci ai lag jól el őkészí t et t forda 
kit ma még nem értékelhető eléggé 
de annyi bizonyos, hagy

a második világháború új szaka 
szához érkezett általa.

Az 1939- szeptember 1-én megin­
dult háborúnak második nagy feje 
ze*e 1940. május 10-én, a Franciaor­
szág elleni támadással kezdődőit, 
harmadik szakasza 1941. június 22-én. 
az oroszok elírni hadjárattal s a ne­
gyedik most, a japán hadüzenettel.

A kezdet ragyogó fegyvertényei 
nem ide tartoznak- Itt csupán a há­
ború jelentőségével • foglalkozunk. 
Mert a hadviselés kisebb és. nagyobb 
sikerein tül is van egy döntő súlya- 
A japán beavatkozás teljesen új hely- 
zetel termiéit azáltal, hogy felbecsül­
hetek'. mértékben

megerősítette a tengelyhatalmak 
diplomáciai és katonai helyzetet.

1
Japán hadibalépésének közvetlen, 

önműködően beálló következménye 
az, hogy a vörös cs>apátoknaik‘ szám 
szállítmányok útja ' mosf már min­
den oldalról el van vágva. Oroszor­
szág, a német hadjárat kezdetén, több 
útvonalon juthatott külső segítség­
hez. Az amerikai Egyesült A Item OK 
a tá volk ele ti VtecMvcsztdk kikötőjén 
es az ötezer kilométer hosszú szibé­
riai vasúton nyújthatott hadianyag­
ban segítséget. Ez az útvonal azon­
ban a japán-amerikai tárgyalások 
idején — a japánok érzékenységére 
való tekintettel — mindaddig szüne­
telt. amíg Amerika remélhetett' a 
megegyezés lehetőségében. Különben 
is az eredmény nagyon kétes lett vol­
na, hiszen kereken hat. hétire van 
szükség, amíg a Y tedivosztokban ki­
rakott szállítmány eljuthat a küzdő 
vörös csapatokhoz. A német villám- 
háború irama azonban nem ad atkái­
mat ilyen kényelmes utánpótlásira.

Másik út Archangelszk kikötőjén, 
a Fehér- es az Északi Jeges-tengeren 
át vezeteti- Az azonban már befa­
gyott.

_ Délien Irán volna alkalmas a szál- 
lítás lébonyolítására. Ámde itt mind- 
dísze egy szál vasútvonal! van. a má­
sik most épül- Ennek és Kaukázus­
tól északra. Rcsiztov felé elnyúló sza­
kasza hasznéibajialiánná van 'borrr- 
bázva. . . ...

Marad lehal az utolsó tehet őség: 
Afgántseténoin kere • zt-ij1 . szállítani 
hadianyagot a. vöröseknek. Ez az út 
ma még nyitva:volpa. amíg a-közeibe 
elő nyomuló japán erők el nem vág­
ják a közlekedési- De ki tudna szál­

lítani az oroszoknak? Kinek van még 
fölösleges hadianyaga? Az angolo 
magúik is rá varnak utalva az amen 
kai segítségre. Amerika pedig mos1 
kénytelen volt nyíltan megmondani 
Sztailánékniak. hogy Japán hadiba lápé 
se új helyzetet teremtett ebben a kér. 
désben: így ma Amerikának is szűk 
séigie van a maga hadianyagára.

Japán háborús célja csak a tájé 
k ozat tanok előtt titok. Ez a százmil­
liós, szapora, szorgalmas ipari nép 
már nem bírt megélni szűk hazájá­
ban és ezért terjeszkedett a maga élet­
terében- 1.934 óta Mandzsúriában. 
Észak-Kinában helyezte el népfölösle­
gét, de természetes terjeszkedési iirá 
nya mégis csak délre vezet, az atme 
rikai védnökség aia!t álló .Fülöp-sAi- 
getek. francia Indó-Kina. a függeí-lén 
Thaiföld (ág egykori Sziám). Hol- 
land-India. sőt Ausztrália felé. A 
Hátsó-India révén is érdekeli angol 
\ Hághat alom, a többi gyarmatos or­
szággal egyetértésben, év-tezedek óta 
felikészült erre a tépésre. Ezért az 
angolok a M a lakké - f él ?z igét legdélibb 
csücskén; a «zum atraí tengerszoros- 
ban. az Indiai- és Csendes-óceán ka­
pujában megépítették a ' világ -legfé­
lelmetesebb tengeri kikötőjét és erő­
dítményét. Singapurf. A Gibraltár­
nál is nagyobb szerepet játszó kulcs- 
váró? az éber őr hivatását tötet be a 
távolkeleti, angol érdekek fölött. Tőle 
keletre Hongkong, ez a délkinat: an­
gol hadikikötő volt az utolsó erőssé­
ge az angol birodalomnak.

A hollandok is féltékenyen vigyáz­
tak gyarmataikra. Szumatra. Jáva 
Borneo és Celebes. Uj-Guineának hol- 
and részével a leggazdagabb földte­
rületek közé tartozik. Hollandia, 
amely egykor a világtengerek ura 
volt, Jáva szigetén Szoerabaja hadi- 
kikötőjével akarta biztosítani magá­
nak azt a dús földet. Holland-Indiia 
ugyanis a kőolajt érmés egyik legje­
lentősebb helye Nye r skeola jtelepe i t 
450 mijltóó tóm ára becsülik s évente 
ötmillió tonnát termel, ki.

Japán tehát benyomult árra a terü­
letre. ahol angol, holland, francia és 
amerikai érdekek keresztezték és tá­
mogatták egymást De ez a benyomn­
od gondosan, elő voll készítve. Elő 
zcon megszállotta franccá Indó-Ki- 
nát Thaiföld pedig rövid elten állás 
után megengedte a japán haderő át­
vonulását. sőt véd- és' dacszövetséget 
kötött vele. Ezután tehát a japánok 
hSy gyors’ kroharmssat szárazföldről 
vasaik, odrom a fi Singapur etpusz- 
■ithatattannak mondott erődjeit.; Egy.
;dej(illeg japán e-apaiok Wliltaik pan- 
ra a Fütöpszigéteken, 'am'i két ségte. 
leuiil azt bizonyítja', hogy a japánok: 
'’gyszerre akarják felgöngyölíteni a 
deli hadszínteret.

Karácsonyra, újévre •
Vegye

A hátsóiindiai: japán hadműveletek 
egyúttal megoldják a sokat vitatod 
burmai út. kérdését is. Sűrű és sike­
re? bombázásaikkal már eddig is 
kérdésessé tették a Csag-Kai-Sek 
kormánynak szánt angol szá Wit ma­
ny ok sorsát- Most a japán hadak a 
burmai hágó közvetlen közelébe 
törteik előre s így a délki na i korma yy- 
nak le kell számolni a helyzettel. To­
kiói híradás már is arról számol be. 
hogy Gsamg-Kai-Sek békét köt Japán- 
nal. ha nem kap amerikai hadianya­
got-

- miután rendet csinál a ma­
ga életterében levő in-diai szigetvilág­
ban. nyilvánvalóan Ausztrália meg­
szerzéséhez fog. Ez az egyetlen al­
kalmas hely a maga. népfölöslegé- 
nek és állandó szaporulatának elhe­
lyezésére. Y’tezoni ennék megszerve­
zése nekik -is . hosszú ijriőre munkái 
ad majd- . ... . ' ■ . ,

Ajándékot vásároljon
HORBÁTZNÁL 

Rákóczi-ut 1. 
Házikabátokban, nyak­
kendőkben , sá1 akban
nagy választék.

m
Eltekintve a japán támadás fényes 

kezdősikereitől, a beavatkozás ténye is 
döntő változást idézett elő az angol 
mi.övezetes tervéiben. Az angolok kö­
vetkezetesen arra törekedtek, -hegy 
más országokból.- vágy szine&r gyarma­
ti katonaságukból «ulyképzéssel vív­
ják meg a -háborút. Eddig sorozatosan 
sikerült is nekik. Amerika beavatkó- 
zását azért sürgették,- -hogy- egy másik 
arcvonalat teremtsenek a központi ha­
talmak .elten, s így azok .-erejét meg­
osszák. Ám a háború nem ott és nem 
úgy kezdődött, ahogy az angolok el­
képzelték. Amerika egyre halogatta 
volna a beavatkozás időpontját. Japán 
ellenben váratlanul támadott. A megle­
petés erejével ható japán beavatkozás 
nemcsak meghiúsította a második 
hadszíntér létesítésére törekvő angol 
elképzeléseket, de ugyanakkor ő te­
remtett az angolok számára egy má­
sodik hadszínteret, ahol a szoritóba 
került angoloknak most csak a véde- 

yidt fenni.
Ez a kiszámított lépés egy csapásra 

több eredményt elért; magára vonta az 
amerikai tengeri haderőt, s igv az már 
nem fenyegthet támadással ott, ahol 

• kor azonban lekötötte az 
indiai, ausztráliai és délkinat angol 
erőket. Tehát elérte azt, hogy megosz­
totta az angol erőket. Ha van előrelá­
tás az angolokban, egy száj katonát 
és egy puskát sem vihetnek ú rum az 
afrikai vagy előázsiái"-HadSviiter-js-re..

Ha figyelembe, vesszük, -lio ty Hátsó- 
India egy- nagyrésze tezfntén buddhista 
val.asu, "láthatjuk, hogy a ín nun pjv- 
p.igan 1 ,ín.-1< könnyű fesz me,«'-?erezni 
ezeknek az angolok elnyomása alatt 
kizsakinányi U né pék nek minden r • 
konszenvét, és támogatását.

A déli irányú japán előretörés nem

csup-ui it kon a távot keleti an-ói erő­
ket, hanem talán még arra is kéiiysze. 
riti az angolokat, hogy afrikai .anno. 
náluk gyengítése árán is fúrendezzék 
hajóhadukat, amiv el a Föld közi-tenger 
erőviszonyaiban is lényeges változást 
idéznek elő.

4
Amerika előbb lépett a habomba, 

mint ahogy szerette volna. Csupán 
szövetségesének, az -angoloknak 'két­
ségbeejtő könyörgésére tette. Eddig’ 
talán meg is bánta. Amerika vezető 
tényezői ugyanis tisztán látták a kro 
fonal helyzetük előnytelenségét.

A mintegy 1-10 milliós amerikai nép 
ugyanis nem. egy nemzet. Van benne 
a világon mindenféle nép: angol, né­
met, francia, holland, ir, orosz, ma­
gyar, szlovák, horvát, stb. Sőt, mint 
érdekességet .idézzük, hogy amikor az 
állam nyelvének . meghatározásáról 
volt szó, az angol csak egy szavazat­
tál győ'zött a iiémet. előtt. - ;

A mer lka nak csak úgynevezett keret, 
hadserege van. Ez az. anyagéivu. áldo­
zattól irtózó tömeg egy-kév óv alatt,- 
amióta általános védkötelezettség alap­
ján felállított hadserege van, nem ké­
pezhető át katonás szellemű, ezones 
eszményü néppé. Ha a háború úgy 
anyagiakban, mind időben megengedi 
nekik a folyamatos kiképzést, ekkor 
leghamarabb 1943 tavaszára lehet 
majd úgy egy félmilliónyi képzett 
amerikai hadseregről ábrándozni. Ma 
csak fegyverük és nyersanyaguk van.

A japán háború különben is a tehető 
legkellemetlenebbül érinti őket. Ame­
rika ugyanis majdnem teljesen Kíná­
ból élt. Kivitelének kétharmad részét .. 
kínai piacokon helyezte el.

Az amerikai munkás társadalom ma­
gatartása nem lebecsülhető. Ha a ha­
talom urai nem halljak meg a sza­
vát akkor — különösen egy pár vesz­
tett tengeri csata után — komolyabb 
fellépést lehet várni. Abban a pilla­
natban amikor a japán hajóhad meg­
jelenik az amerikai partok előtt es 
ágyutuz alá veszi a felhőkarcolókat, a 
józan amerikai munkásság és nép erő­
szakos utón is érvényt szerezhet akara­
tának. Az amerikai felvonulások ősz- 
sseómlása nagyon- könnyen forradal­
mat vonhat, maga után. -

Ám, aki felkészületlenül, idegen ér­
dekből háborúba vezette az amerikai 
népet, viselje majd a felelősséget is 
ezért a tettéért,

legszebb ajándék:
/.os Erdélyi Nyereménykötvényt!

K,M^tcrTWT,
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Hitlei kancellár történelmi beszéde az uj háromhatalmi egyezmény bejelentésekor
Lapunk tegnapi számában v ázlatosan már ismertettük Hitler 

vezér es kancellár történelmi jelentőségű beszédét, amellyel bejelentette 
a N eme tb írod alom hadbalépését az Egyesült Államok ellen A törté"
-é 'adiuk az n IáhT uVuSSZatérÜ*nk’ iinmLk. l6hetősó8 szerint teljéi szőve-
gét adjuk az alábbiakban, mert meggyőződésünk, hogy ez a beszéd le«z 
kiindulópontja annak az uj világrendnek, amelyért az uj háromhatal- 
ml egyezmeny nePei eletre-halálra szóló harcukat bejelentették Szerk.

erődítési övezet veszi körűi Németor­
szágot. Repülőterek, haditengerészeti 
és tengeralattjáró támaszpontok olyan 
nagy mértékben állnak rendelkezésre, 
mint még talán soha.

Gazdag vasúti hálózatot építettünk 
ki. amely biztosítja a kapcsolatokat 
egészen Spanyolországig. A tengeré­
szet és a légi haderő számára olyan 
berendezéseket építettünk, amelyek 
semmiben sem állnak a Westwall mö­
gött. Megerősítésükön szakadatlanul 
dolgoznak. Megingathatatlan elhatá

A berlini Kroll-opera lobogódíszben 
éli. A birodalmi gyűlé tagjai zsúfolá­
sig megtöltötték a hatalmas termet. 
A diplomáciai karzaton a baráti álla­
mok képviselői jelentek meg.

Hitler Adolf 2 óra 56 perckor lépte 
at a Kroli-cpera küszöbét.

Göring megnyitotta az ülést és az 
elesett hősökről való kegyeletes sza­
vai után Hitler vezér és kancellár 
emelkedett szólásra.

— Történelmi eseményekben és 
döntésekben gazdag év közeledik a 
vége felé. Mióta 1940-ben ismételten 
visszautasították a német béraján­
latot, határozott ténnyé vált, hogy ezt 
c háborút fegyverrel kel! végighar-

rozásom, hogy ezt az európai frontot 
minden eszközzel megtámadhatattanná 
tegyem.

Részletesen fejtegette ezután Hit­
ler az Olasz Birodalomnak a háborúcölni. Örülök, hogy a német néo az \ - T eiroaaiomnak a habom

én vezérségem alatt vívhatja meg ezt ! horniT "h vala!h sze^e-per s
— J 8 hogy Afrikában hogyan alakult ki az

dani, de a tér és idő nagysága mu­
tatja a feladat óriási voltát

Hitler ezután a június 22-én hajnal­
ban megindult akció egyes esemé- 
uyeiti sorolta fel teljes részletességgel 
és végül megállapította, hogy a né­
metek és szövetségeseik 3.8 millió

hadifoglyot ejtettek, 21.000 tankot, 
23.000 ágyú', 17.000 repülőgépet zsák­
mányoltak, vagy semmisítettek meg, 
míg ugyanakkor a tengeri és légierők 
6.5 millió) tonna angol hajóteret pusz­
títottak el.

Ha eljön a nyár, semmi átlát 
nem állja a keleti háború

befe - ezésének

a harcot (Taps.
Az Északi foktól, egészen le Spa­

nyolországig hatalmas kiterjedésű

a közös hadviselési front, amely ké­
sőbb másutt, igy a keleti háborúban is 
kitünően bevált.

Európa határa nem az Ural
Hitler ezután beszélt a bolsevista 

tervekről, majd felvetette a kérdést, 
hogy mi tulajdonképpen Európa. Nem 
földrajzi fogalom, hanem civilizációs 
kulturegység, amelynek határa nem 
nx Uralnál van, hanem ott, ahol a 
nyugati és keleti élettoima egymástól 
elhatárolódik.

A Führer hangoztatta, hogy a római 
birodalom nagyszerű tettei után az 
európai népcsaládok vezetését germá­
nok vették át és nemcsak hódításokra 
kerül sor hanem a szeleim megter­
mékenyítő hatalma emelkedik fn] kon­
tinensünk térségein. Nem. Anglia ko­
lonizálta Eutópát, hanem germán tör­
zsek kerültek a szigetországra és biz­
tosították Anglia egyedülálló nagy­
szerű iejlödését.

Európa fedezte fel először Átméri- 
kát és nem fordítva történt ez. (A. bi­
rodalmi gyűlés tagjai tapsba törtek) 
F. földrész harcait és vívódásait min­
dig az jellemezte, hogy saját érdekein 
messze túlmenően erőfeszítéseket tett

és eszmeket hordozott...
Ma is az a helyzet, s német nép 

nemcsak önmagáért, hanem az egész 
kontinensért vívja harcát és szeren­
csés körülmény, hogy az erurópai ál­
lamokban egyre erősödik ez a felis­
merés.

Semmi körülmények között sem ad­
ják meg a lehetőséget az ellenségnek, 
hogy Németországot szíven találhas­
sák. A demokrata újságok írhatnak a 
bolsevista ellenfél technikai erejéről 
és támadásairól, amit akarnak, a né­
met nép úgy ismeri a valódi herei 
helyzetet, mint a Führer személyét 
magát.

Nem kereste a háborút, mindent 
megtett, hogy elkerülje, viszont lelki­
ismeretlenség és könnyelműség lett 
volna nem levonni a szükséges kon­
zekvenciákat, amikor kiderült a szov­
jet hadjárat elkerülhetetlensége. A 
Szovjet nemcsak Németországra, ha­
nem egész Európára halálos veszedel­
met jelentett.

Keresztes hadjárat a Im>1§cvíz=
mus ellesi

A.Z orosz, hadjárat kialakulásának 
előzményéivé] foglalkozva megálla­
pította, hogy Európa Németország és 
szövetségesei gyors beavatkozásának 
köszönheti életét, mert ha a Szovjet 
20.000 tankja, tízezernyi repülőgépe 
es tízmillió embere saját tervei szs- 
’ ’ u-. -j.niíulhatott volna, letaposta

Játékot
ífcsser-s

karácsonyi ajándéktárgyat 
legolcsóbban árusít

I ^’’ 4jlHll Rákóczi-ui 18- sz. 
Keresztény üzlet.

volna civilizációnkat.

Ha Finnország nem határozza el ma­
gát, hogy újra felveszi a fegyvert a 
Szovjet ellen, tragédia érte volna a 
skandináv népeket Ha Németország 
nem Ha fel a bolssviták ellen, vég­
kép megsemmisült volna az európai 
eyj ciisuiyrcii szoiö nevetséges angoi 
gondolat, ha magyarok és románok 
nem álltak volna ki a gátra, akkor a 
keleti hardák ellepték volna a Dana- 
völgyét, a spanyolok és horvátok tá­
mogatása hozzájárult, hogy Európa 
többi részében se a bolsevista hadak 
diktálják a törvényt. így alakult ki 
a nagy keresztes hadjárat a Kreml 
ellen.

Még nincs itt az ideje annak, hogy 
a világtörténelem legnagyobb csatái­
tól katonai részleteket lehessen mon-

Mindezért harcolni kellett olyan 
körülmények között, amit az otthaná- 
ban élő ember el sem képzelhet.

A gyilkos klíma, sár, rovarok, lágy 
és jég hallatlan kitartást követelt, de 
a katonák harcollak valamennyien: a 
németek, olaszok, magyarok, finnek, 
szlovákok és románok, a spanyol és 
francia önkéntesek valamennyien, a 
keleti .harctér katonái...

A bekövetkezett tél gátolni fogja

bizonyos mértékben a hadművelete­
ket, de ha majd bekövetkezik a nyár;, 
semmi sem állhatja útját a befejezés­
nek.

A Führer hangoztatta, hogy nem di­
cséri most az egyes katonát és - nem 
említi a vezetés kitűnőségeit, egyet 
azonban megállapít itt is és újra; a 
harcok legsulyosabbjait most is a le­
gendás gyalogság vívta meg.

A német veszteségek: aránylag
csekélyek

A Führer ezután felsorolta a veszte­
ségeket. Június 22-től december 1-ig 
a német hadseregeket a kővetkező 
veszteségek érték: elesett 158.773 em­
ber, súlyosan megsebesült 563.082 és 
eltűnt 31.191. A légi haderő vesztesé­
gei ia következők. 3.231 halott. 8 453 
sebesült és 2.028 eltűnt. A haditenge­
részet 310 halottat, 232 sebesültet és

115 eltüntet vesztett.. A nemet vederő 
összes vesztesége tehát 162.314 halott, 
571.767 sebesült és 33.334 eltűnt. Te­
hát a halottak és sebesültek száma 
valamivé] több, mint a világháborús 
Somme ütközetben elesettek és meg­
sebesültek száma-, az eltűnteké pedig 
valamivel kevesebb, mint az akkor 
eltűntek tele.

Roosevelt szerepe a lengyel 
háborúban

Most pedig — folytatta a Führer — 
azzal a másik világgal kívánok fog­
lalkozni. amelynek olyan elnöke van, 
aki tapintatos módon a kandalló mel­
lett szokott csevegni akkor, amikor a 
népek és katonái hóban és jégben 
küzdenek Tehát arról az államról kí­
vánok szólani, amelynek az a férfi az 
elnöke, aki a íőbünős ebben a hábo­
rúban.

A Führer emlékezetbe idéz'e a len 
gyei háború előzményeit, azokat a 
kétségkívül jogos es egészen kisjelen- 
t.őségü követeléseket, amelyeket Né­
metország akkor adott át Eengyeloi- 
szágnak, amikor ennek az országnak 
magatartása Angliának bianköváltón 
aláirt szavatossága miatt mindegyre 
hajthatatlanabbá vált. Egy olyan je­
lentéktelen állam, mint Lengyelor­
szág. egyszerűen semmibe merte ven­

ni a javaslatokat, de a varsói külügy­
minisztérium okmányaiba való bete­
kintés megadta ennek meglepő ma­
gyarázatát

Ennek egy térti volt az oka, aki ör­
dögi lelkiismeretlenseygel minden hé- 
tolyását latbavetette, hogy megerősít­
se Lengyelországot ellenállási készsé­
gében és téiretegye az útból a megér­
tés minden lehetőségét. Potcczky 
grófnak, az akkori washingtoni len­
gyel követnek kormányához eljutta­
tott jelentéseiből ijesztő világossággal 
kitűnik, mennyire felelős a második 
világháborúért egyetlen ember és az 
őt hajtó erők. Felvetődik az a kérdés, 
miért táplált ez az ember olyan lana- 
tikus elleriséges érzelmeket olyan ál­
lam iránt, amely egész történelme 
alatt egyszer sem bántotta meg .Ame­
rikát. sem cedi? őt.

Mem voltak ellentétek Wémet 
orsaág és az; USA kozétf

Németország Amerika iránti állás- 
foglalásáról a Következőket lehet el­
mondani;

1. Németország talán az egyetlen 
nagyhatalom, amelynek sohasem vök 
tak gyarmatai, sem az északamerikai, 
sem a délamerikai ióldrészen és itt 
nem folytatott semiléle politikai tevé­
kenységet sőt csak hasznára volt 
Amerikának, főképpen pedig az Egye­
sült Államoknak, az oda kivándorló 
sokmillió német és annak munkája.

2. A Német Birodalom az Egyesült 
Államok keletkezésének és fenná!Iá­

nak egesz történelmében ecp.'sze':sem 
taglalt el az Egyesült Államok irgnvá- 
ban politinailag elutasító vagy pedig 
ellenséges magatartást. Ezzel szemben 
sok fiának vérével segített az Egye­
sült Államok megvédésében.

3. A Német Birodalom nem vett 
részt egyetlen háborúban sem az 
Egyesült Államok ellen, de az Egye­
sült Államok 1917-ben mégis hadat 
üzent Németországnak.

Az amerikai és a német nép között 
egyébként sincsenek ellentétek. Ál­
lamformák között mindig is voltak

■(ÍJ
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iötönbségek. Ezek azonban nejn szol­
gálhatnak okul ellenségeskedésre a 
népek életében mindaddig, amig vala­
mely államforma arra nem törekszik, 
hogy természetes határain kívül a má­
sikat megtámadja. E két állam között 
azonban egy óceán terül el. A kapi­
talista Amerika és a bolsevista Orosz­
ország között — ha ezek a fogalmak 
egyáltalán valóságot fednek — lénye­
gesen nagyobbak az ellentétek, mint 
az elnök vezetése alatt álló Amerika 
és a Führer által vezetett Németor­
szág között. A tény azonban az, hogy 
Németország és Amerika között 
míndakét történelmi viszályt, még ha 
ugyanazok az erők sugalmazták is, 
akkor is kizárólag az Egyesült Álla­
mok két létílának kell tulajdonítani, 
nevezetesen Wilson elnöknek és 
Franklin Rcoseveltnek. Wilsonról 
maga a történelem mondta ki az íté­
letet

Hitler összehessn!it$a é!©t= 
pólyáját R@©seveltével

Wilson neve a minden idők legalja- 
sabb szószegésével marad összekap­
csolva, Szószegésének következmé­
nyei a népi élet szétrombolását ered­
ményezték nemcsak az úgynevezett 
legyőzőiteknél, hanem magánál a 
győzőknél is. Ma már tudjuk, hogy 
Wilson mögött érdekelt pénzemberek 
társasága állott és ők ezt a paralilikus 
professzort használták fel, hogy Ame­
rikát háborúba sodorják.

Mi most már az oka annak, hogy 
flyen keserű tapasztalatok után az 
Egyesült Államokban ismét olyan 
elnök van, aki egyetlen feladatát új­
ból abban látja, hogy háborúkat rob­
bantson ki és a Németország elleni 
ellenséges- érzelmeket egészen c há­
ború kitöréséig fokozza.

Ennek először is személyes oka van. 
fgen jól megértem, hogy világokat el­
választó különbség van Roosevelt el­
nök éleielíogása és magatartása, va­
lamint az enyém közeit. Midőn a vi­
lágháború kitört, akkor Roosevelt 
Wilson árnyéka mögött a kiváltságo­
sak szférájából élte végig ezt a hábo­
rút. Én azonban mint közőnséaes ka­
tona azon fáradoztam, hogy az ellen­
ség előtt ez alatt a négy év alatt tel­
jesítsem kötelességemet és természe­
tesen éppen olyan szegényen tértem 
vissza a háborúból, mint amilyen sze­
gényen 1914, őszén bevonultam. Míg 
Roosevelt úr az üzletileg jártas, gaz­
daságilag megalapozott családi téren 
protezsált politikus életét folytatta, 
addig én mint névtelen, ismeretlen 
küzdöttem annak a népnek a fölemel­
kedéséért, amely elszenvedte törté­
nelmének legsúlyosabb igazságtalan­
ságát. A Roosevelt urat felemelő erők 
ezek r- erők voltak, amelyekei én né­
pe'' sorsáért es legszentebb belső 
• ggyőződésembő! leküzdöttem.

Mégis volt valami közösség közöt- 
i úrik: az Egyesült Államoknak ugyan­
is 13 millió ellátatlanja volt, Német­
országnak pedig hétmillió, sőt ezenki- 
v'ül még hétmillió rövid ideig foglal­
koztatott munkása. Mindkét ország­
ban ziláltak voltak a pénzviszonyok 
és úgy látszott, hogy nem igen lehet 
feltartóztatni az általános gazdasági 
élet sülvedését Míg azonban a Né­
met Birodalom a nemzetiszocialista 
vezetés alatt néhány esztendő alatt 
kivívta az életíolytatás, a gazdaság, 
a kultúra, a művészet és a többi hal­
latlan fellendülését, addig Roosevelt 
elnöknek nem sikerült saját országá­
ban még a legkisebb javulást sem 
előidéznie.

Németországban alig öt esztendő 
alatt ni-.'oldottuk a gazdasági kérdé­

seket és kiküszöböltük a munkanél­
küliséget.

Ugyanez alatt az idő alatt Roose­
velt elnök saját országa állam1 adós­
ságait hallatlan öszegekre emelte, 
csökkentette a dollár értékét, a gaz­
daságot mégjobban szétzilálta és a 
munkanélküliek számát megtartotta. 
Ez azonban nem csodálatos, ha szem 
előtt tartjuk, hogy az ö támogatására 
előhívott koponyák olyan elemek­

hez tartoznak, amelyek mind zsidók, 
csak a szétzilálást ét sokasén/ a ren­
det tarthatták érdeküknek. G térfi 
New-Deals törvényhozása téves volt. 
Európai országokban Roosevelle! bi­
zonyára bíróság elé állították volna a 
nemzeti vagyon önkényes elherdálá­
sáért. Polgári bíróság előtt bűnös ügy­
kezelés miatt bizonyara börtönnel súj­
tották volna. Felette is összetornyo­
sult a fenyegető ellenzék hulláma

Roosevelt a gazdasági esőd 
leplezéséért készült a háborúra
Érdekes ezzel kapcsolatban tanul­

mányozni Potccki akkori lengyel kö­
vet washingtoni jelentéseit, f jelen­
tések mindegyre arra utalnak, hogy 
Roosevelt. pontosan tisztában volt 
egész gazdasági kártyavára összeom­
lásának. veszélyével és ezért minden 
körülmények között szüksége volt 
gna, hogy ezt külpolitikái térre te­
relje. Rooseveltet az őt körülvevő 
zsidók köre erősítette. így kezdődött 
az amerikai elnök befolyásának nö­
vekedése oly irányban, hogy viszályt 
kell teremteni vagy pedig el kell mé­

lyíteni a meglévő viszályokat. Sőt 
mindenképpen meg kell akadályozni 
azt, hogy a viszályok békés megol­
dáshoz jussanak. Ezt a férfit évekig 
az az egyetlen kívánság töltöte el, 
hogy valahol a világon, de leginkább 
Európában törjön ki egy olyan vi­
szály, lehetőséget ad neki politikai 
lekötelezettség megteremtésere. még­
pedig úgy, hogy az amerikai gazda­
ságot a viszályban álló felek egyike 
mellett leköti és ezáltal alkalmat te­
remt arra, hogy Amerikát közelebb 
vigye az ilyen viszonyhoz és ezzel el-

terelje zilált belső gazdaságpolitikaié, 
lói a figyelmet a külpolitikára

Különösen durva Németországgal 
szemben követett ilyértelmú eljárása. 
Roosevelt 1937-tól kezdve több beszé. 
det mondott és ezekben tervszerűen 
megkezdte az amerikai közvélemény 
felizgatását Németország ellen. Azzal 
fenyegetőzött, hogy vesztegzár-télet 
állít fel az úgynevezett tekiníélyálla- 
mok ellen.

Roosevelt 1939 januárjában azzal 
fenyegetőzött a kongresszus előtt, 
hogy a háborút kivéve, minden esz­
közzel eljár a tekintélyállamok ellen. 
1939 márciusa óta megkezdte a bele- 
beszélést olyan európai ügyekbe, ame­
lyekhez az Egyesült Államok elnöké­
nek egyáltalán semmi köze sincs De 
Roosevelt úr még ennél is tovább 
ment. Minden nemzetközi jogi haté- 
rozmánnyal ellentétben kijelentette, 
hogy nem ismeri el azokat a. kormá­
nyokat, amelyek neki nem tetszenek, 
sőt végül annyira ment, hogy joqta- 
lan szerződéseket kötött, ami:ivek ér­
telmében jogot nyett arra, hogy ide­
gen területeket egyszerűen megszáll- 
ion­

Ái USÁ lépésrőMépésre közeledik
a háborúhoz

Í9i0 júliusától Roosevelt mtez-ke- 
dés-ei egyre jobban arra irányulniuk, 
hogy ő magig találja m®g a háború­
hoz vezető utat. Már 1940 augusztu­
sában közös katonai programmot ál­
lították fel az Egyesült Államok és 
Kanada száméra-

1940 szeptemberében még jobban 
megközelítette Roosevelt a háborút- 
Az amerikai hajóhad ötven rombo­
lóját átadta az angol, hajóhadnak, 
aminek ellenszolgáltatásául katonai 
támaszpontokat vett át az észak- és 
középamerikai brit birtokokon. Csak 
az utókor deríthet fényt, arra., hogy 
mennyiben játszott szerepet a nem­
zeti szocialista Németország elleni 
gyűlöletében az a szándék is, hogy a 
brit birodalmat annak szétesése órá­
jában lehetőleg biztosan és veszély 
nélkül átvehesse. Miután most Anglia 
többe nincs abban a helyzetben, hogy 
az amerikai széllilítimányokat kész­
pénzben megfizethesse, Roosevelt, ki­
kényszeríti az amerikai néptől a köl­
csönzési- és bérleti törvényt

Már 1930 december 19-én amerikai 
cirkálók g, biztonsági övezeten belül 
brit hadihajói: kezére- játszották a 
Columbus gőzöst. A gőzöst el keltett 
süllyesztem.

Ugyanezen a napon az Egyesült. 
Államok haderői közreműködtek az 
Arauca német gőzös íeltartóztatásá- 
naik kísérletében. 1940 január 27-én 
a Trenton amerikai cirkáló a nemzet­
közi joggal ellentétben tájékoztatta, az

ellenséges erőket az Ara-ura, La Plata 
és a. Wangoni német kereskedelmi, gő­
zösök mozdulatairól 1940 junius hó 
27-én Roosevelt teljesen nemzetközi 
jogellenesen korlátozta az Egyesüli 
Állaim óik kikötőiben horgony zó kül­
földi kereskedelmi hajók tulajdon­
jogát,

1940 novemberében megparancsol­
ta. hogy mindaddig üldözzék a Phru- 
gia, Iclarwald és Rhein német gőzö­
söket az amerikai hadihajók, amíg a 
német hajókat el nem süllyeszti, a sa­
ját legénysége, hogy ezzel megaka­
dályozza a hajók ellenséges kéareke- 
rülését-

1941 április 13-án engedélyeztek az 
Egyesült Államok hajói számára a 
forgalmat a Vörös-tengeren keresztül 
a közelkelcti brit hadseregek ellátása 
céljából- Közben márieugban már 
megtörtént a német, hajók lefoglalása 
Március 27-én Roosevelt elnök üd­
vözli Szimovics és társáé puccsklikk- 
jót, amely a belgrádi törvényes kor­
mány erőszakos megbuktatása után 
került a, kormányrúd mellé- Roosevelt 
elnök már hónapokkal azelőtt a Bal­
kánra küldte Donovan ezredest, hogy 
otf. aa ő megbízásából kísérletezzék 
es Szófiában és Belgrádiban Németor­
szág és Olaszország ellen f elkelést 
robbantson ki. Április közepétől kezd­
ve az Egyesült Államok járőrei ki­
szélesítették az Atlanti-óceán nyugati 
részén járőr szolgálatuk a t és jelenté­
seiket továbbították az angolokhoz.

Roosevelt céljai
Április 26-án Roosevelt. Angliának 

húsz gyorsnaszádot szállít és az Egye­
sült Államok likötöibe állandóan 
brit hadihajókat, enged be javítás 
céljából. Június 4-én amerikai csapa­
tok érkeznek Grönlandra■ Junius 9-én 
érkezik az első jelentés arról, hogy 
Roosevelt parancsára az Egyesült Ál­
lamok hadihajói vizibo ruhákkal le­
küzdötték egy rémet tengeralattjárót 
Grönland, közelében.

Junius 14-án ismét nemzetközi jog- 
ellenesen. megtörtént az Egyesült. Ál­
lamokban levő rémet javak zárolása- 
Julius fi-á-n és Julius 7-én megtörtént 
a német bar (kövezetben fekvő Island

szigetinek a megszállása Roosevelt -ez 
zel egészen bizonyosan a. következő­
ket akarta elérni:

1. Németországot végre harcra- 
kényszeríteni;

2. a, német f engem! alt j árúba boriit 
értéktelenné tenni, akárcsak 1915— 
16-ban.

Roosevelt ugyanebben az időben 
amerikai segélyt ígért a Szovjetunió­
nak;

Knox amerikai tengerészetügyi mi­
niszter julrns 10-én egyszerre nyilvá­
nosságra hozza a parancsot arra 
hogy a tengely hadihajóira lőni kell- 
Szeptember Icr. o kiadud parancsok­

nak megfelelően a Greer amerikai 
romboló angol repülőgépekkel műkő- 
diik együtt, az Atlanti-óceánon levő 
német tengeralattjárók ellen. Öt, nap­
pal később egy német ten gora'lati ja ■ j’ 
megállapítota, hogy ez az amerikai 
romboló egy angol hajókaravánban 
mint kísérő hajó tevékenykedik-

Roosevelt szeptember ii-én végűt 
elmondja azt a beszédét, amelyben 
megerősíti: azt, hogy parancsot adott 
a lövésre a tengely valamennyi hajó­
ja ellen. Ekkor ezt a parancsát meg 
is ismételte.

Szeptember 29-én az Egyesült Álla* 
mpk őr baj ói vizibom bakkal megtá­
madtak Grönlanditól keletre egy né­
met tengeralattjárót-

Október 17-én a Kearney amerikai 
romboló angol karavánban haladra 
ismét megtámadott egy német tenger- 
ailattjáirót viziiborr.bakkal Végül no­
vember 6-án az Egyesült Államok 
tengeri erő: a nemzetközi joggal el­
lentétben feltartóztatták az Odenwald 
német, gőzöst.

Ennek az úgynevezett elnöknek az 
ellenem irányuló személyes támadá­
sai és sértegetései mellett mint jelen- 
íőségtelenek mellett akarok napirend­
re térni. Roosevelt úr különben sem 
sérthet meg engem egyáltalán., mart. 
én ót, akárcsak egykor W1 Isont. el­
mebetegnek tar f-oni

Át erek isidé sd! RoosevsH 
mögött

Ismeretes előttünk, hogy ez a férfi 
a. mögötte álló zsidókkal együtt mar 
évek óta hasonló eszközökkel küzd 
Japán ettem is- Itt is ugyanazokat a 
módszereket használta. Azt hiszem, 
hogy önök valamennyijén megváltás­
ként fogadják azt, hogy végre agy 
állaim elsőként olyan tiltakozó lépést 
tett, az igazságnak és a jognak -a. tör­
ténelemben páratlanul álló szégyen­
teljes semmibevevése ellen, amilyet 
ez a férfi óhajtott és ami felett most 
már nem szabad csodálkoznia. Ami­
dőn a japán kormány e hamisítóval 
folytatott, évekig tartó tárgyalás után 
megelégelte azt, hogy őt továbbra is 
ilyen méltatlanul megcsúfolják, vala­
mennyiünket. tehát a német mpet

Rvi
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hívása ellenére is megakadályozza a 
háború kitörését és fenntartsa az 
Egyesült Államokhoz fűződő kapcso­
latait.

Németország és Olaszország letud 
most végre kénytelenek, híven az 
1910 szeptember 27-én kötött hálom- 
hatalmi szerződés határozmányaihoz, 
Japán oldalán kpz-ös küzdelmet folg 
tatai az Amerikai Egyesült Államok 
és Anglia ellen, népeik és birodal­
maik függetlenségének és szabadsá­
gának megvédésére és fenntartására 

Itt a vezérkancellár ismertette az 
új háromhatalmi egyezmény négy 
pontját, majd így folytatta- 

A német nép léte döntő órájának 
fölismerése jegyében él Az amerikai 
elnök a plutoknáci® klikkje bennün­
ket semmivel nem bíró népeknek ke­
resztelt el. Ez helyes is. A semmivel 
nem bírók azonban élni akarnak és 
mindenesetre elérik azt, hogy azl a

keveset, ami adva van életükhöz, el 
ne rabolhassák a gazdagok-

Biztosítottam önöket 1930 szeptem­
ber 1-én mondott első háborús beszé­
demben. hogy Németországot ebben a 
háborúban sem a fegyveres eici, sem 
az idő nem fogja térdre kényszerítőn i- 
Ellenfeleimet, is biztosítani akarom 
hogy bennünket nemcsak fegyveres 
erő vagy az idő nein kényszerít térd 
re, hanem a legkisebb belső kétség 
sem tesz egyikünket sem háborúvá 
le ötele sségü rak 1 el j csatét- éb e n.

Ellenfeleink nem fognak csalódin1 
A 2000 év óta ismeretes német törté­
nelemben népünk sohasem volt eltö- 
keltebb és egységesebb, mint ma. A 
Világok Ura az elmúlt éviben oly 
nagy jóval bein ozolt el bennünket 
hogy hálával borulunk le az előtt 
a Gondviselés előtt, amely bennünket 
azzal tüntetett ki hogy ilyen nagy 
ncp tagjaii lehelünk- (MTI.)
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Közbeszóló Ítélettel elrendelte 
a törvényszék a báró Schell család 

tuiajdoniogának eredeti vissza­
állítását

Nagyvárad. Saját tud Ismeretes az 
az ingatlan vissza perlési ügy, amelyet 
báró Schell Ferenc, Marietta ég István 
indítottak dr Roxin Tódor volt nagy­
váradi ügyvéd ellen, azért, mert Roxin 
1925-ben kihasználva az ákköri agrár- 
törvény előnyét, megfélemlítve a birto­
kos családot, arra a kényszerhelyzetre 
bírta rá, hogy az Érmihályfalva hatá­
rában lévő 1400 holdas birtokot áron 
alul a maga számára megvásárolja. 
Ilogy Roxin milyen üzletet csinált bi­
zonyítja az a tény hogy 400 holdat a 
birtokból felparcellázott és eladott, 
amelynek árából fedezte 1400 holdnak, 
a vételárát.

Az 1-140—1941 számú miniszterelnö­
ki rendelet módot ad a kényszerhely­
zetben volt birtokosoknak ingatlan-

kártérítési illetve visszaperlési igény­
re és ezen az alapon kért.1 a bú ró 
Schell család is a birtokbahelyezást.

Az ügyben többször volt főtárgyalás, 
érdemleges határozathozatalt sem a já­
rásbíróság, sem a törvényszék eddig 
nem hozott. Petiteken délelőtt újra tár­
gyalta a birtokbahelyezési pert dr Ho- 
ványi József törvényszéki tanácsa és 
ítéletet is hozott, amely szerint a báró 
Schell család és dr Roxin Tódor között 
létrejött adásvételi szerződést érvény­
telennek minősít és elrendelte a báró 
Schell család tulajdonjogának eredeti 
visszaállítását.

Az ítélet jogerőre emelkedése lilán 
dönt majd a törvényszék a kártérítési 
kérdésekről, ha közben egyezség nem
íönne lékre.
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Torna verseny lesz a 

Szent László gimnáziumiban

Nagyvárad thj. város polgármestere 
52.694- 194-1. szaru alatt . a kővetkező 
hirdetményt adta ki:

A városi Közellátási Ügyosztály tu­
domására hozza az érdekelteknek, 
hogy a Közellátási MHisztériám 603.8S4 
—1941. számú rendelete értelmében a 
termelésben foglalkoztatott munkások 
részére külön, úgynevezett típus bőr­
talpú munkásbakancsokat fognak ki­
utaltatni.,

A munkásbakancs ellátásban része­
sülni akaró munkásokról az alkalma­
zó üzemek külön kimutatást állítanak 
össze S azt megfelelő igazolvánnyal 
ellátva, a vonatkozó igénybejeientési 
lapokkal együtt a Közélelmezési hiva­
talhoz nyújtják be.

Az utalványozás különleges, sárga 
szinti űrlapon történik, aminek kiállí­
tásáért semminemű díj nem szedhető, 
Az utalvány más fogyasztóra át nem 
ruházható s az utalvány beváltásából 
az igényjogosult vásárlási könyve cs 
felmutatandó. Az utalványon feltünte­
tendő lesz az igényjogosult pontos láb­
mérete, illetőleg' a kiszolgáltatandó 
lábbeli nagyságszáma.

A kiosztandó munkásbakancsok ára 
tekintetében az Árelienőrzés Országos 
Kormánybiztosa külön fog intézkedni.
»4444444»4444444»»<»4»»4»»»4

^y-f. — péntek, 1941. december fá

^5 azt hiszem, az egész világ többi 
jóravaló emberét is mély elégtétellel 
tölti el. Tudjuk, hogy Rooseveil mö­
gött milyen erő áll. Az örök zsidó áll­
ott, aki elérkezettnek látta az időt, 
hogy rajtunk is végrehajtsa mindazt, 
emit mi, Szovjeloroszországban írté), 
ratal láttunk és amit ■•ott átélni vol­
tunk kénytelenek Még ha nem is ál­
lanánk szövetségben- Japánnal, altikor 
;;s tisztáiban lennénk araal, betgy a 
zsidók és az ő Franklin Roosievelj-ük 
az, aki egyik államot a másik után 
meg akarja semmisíteni- 

Tisztában vagyunk azzal, hogy mit 
Akar tenni velünk ez a másik világ. 
A túloldalon állók ez elmúlt idők 
demokrata Németországát éhezhették 
e.s most a nemzeti szocialista Német, 
országot -k>; akarják irtaná- Ha Roose­
velt úr és Churchill úr kijelenti, hogy 
később új szociális rendet akar te­
remhetni. ekkor ez körülbelül annyi, 
mintha kopasz fodrász ajánlana csal­
hatatlan hejnöveszlősizert. Ami a né­
met népet illeti, nincs szüksége ala­
mizsnára sem Churchill űrtől, sem 
Roosevelt és Eden urakhoz hason lók­
tól, ment a német nép csak jogát 
akarja kivívni és az- élethez való e 
jogát akkor is biztosítani fogja, ha 
ez ellen összeesküdött volna ezer 
Churchill és Roosevelt- 

A német nép falán sohasem volt 
olyan tiszlé-nlátó és sohasem becsül­
je annyira becsületét, mint most.

Németország üzenete 
az USÁ-nak

Ezéirt is én ma kiadtam az ámen- 
kai ügyvivőnek az útlevelei és a kö­
vetkezőket, adattam tudtára- 

Az Amerikai Egyesült Államok 
Roosevelt elnök határtalan világhatal­
mi diktatúrájára irányuló politikájuk, 
fokozódó kiterjesztését követve Ang­
liával egyetértésben egyetlen eszköz­
től sem riadlak vissza, hogy elvi lás­
sák a német, az olasz és a japán nép- 
löt természetes életjogaik feltételeit 
Anglia és az Amerikai Egyesült AJ- 
lamok kormánya ezért szembeszállt 
minden jogos -revízióval, ame’y a. vi­
lág jobb új rendjét óhajtotta előidéz- 
ni. Roosevelt amerikai elnök a há­
ború kitörése óta fokozódó mérték­
ben egész sor nemz-etköz-i. jogellenes 
bűntettel telte, magát, vétkessé Hajók 
elleni, törvénytelen támadások és 
német és olasz áVampolgárok. egyéb 
javai, ellen elkövetett cselekményei 
fenyegetéssel kapcsolódlak egybe, söl 
önkényesen elrabolták internálások 
útján az illetők személyes szabadsá­
gát, stb. Rooseveltnek, az Egyesüli 
\Harnok elnökénél: egyébként is egy. 

re élesebbé váló támadásai végül oda­
vezettek, hogy az amerikai haditan, 
gerészet minden nemzetközi jogi ha- 
lározmány ellenére is parancsot ka­
rolt német és o'asz hajók azonnali 
megtámadására, lövésére és elsülyesz- 
lésére, bárhol is tartózkodjanak azok 
Amerikai miniszterek azzal dicseked- 
irk, hogy ilyen gazul német tenger- 
alattjárókat semmisítenek meg. Ame­
rikai cirkálók német és olasz keres­
kedelmi hajókat rohantak meg, fel- 
tartóztatlak azoka-t és békés legénysé­
güket börtönbe csukták. Bár az ame­
rikai. kormány mindent megkísérelt 
megcáfolására, mégis nyilvánosságra 
került Roosevelt elnök terve, amely 
szerint Amerika legkésőbb 1913-ban 
katonai hatalmi eszközökkel maga 
ban. Európában akarja megtámadni 
Németországot és Olaszországot- 

Ezzel kudarcra lelt ítélve Németor­
szágnak és Olaszországnak az az 
őszinte és példátlan türelmet tanúsí­
tó küzdelme, hogy Roosevelt elnök 
évek óla tanúsítóti elviselhetetlen ki-

Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Or­
szágos Torna Szövetség, folyó hő 14-én. 
vasárnap délelőtt 11 órakor a Szent 
László gimnázium tornatermében ifin 
sági férfi, délután 3 órakor a Reformá­
tus Szilágyi Erzsébet leánygimnázium 
tornatermében ifjúsági leány tornász 
jelvényszerző versenyt rendez A ren­
dezés előmunkálataiban, valamint, a 
verseny lebonyolításában az említett 
két iskola testnevelő tanárai működnek 
közre.

A MOTESZ 10 éve folytatja ezt az 
ifjúságot nevelő nagy munkáját. Az 
eddig elért eredményt talán az a szám 
szerű bizonyíték mutatja legjobban, 
hogy a 10 év alatt, az évenként meg 
tartott jelvényszerző versenyeken 14S38 
ifjú kapott vas, bronz, vagy ezüst jel­
vényt. Nagyváradon ez az első i ven 
verseny. Ha tekintetbe vesszük, hogy 
a megszállás évei alatt az itteni ifjú­
ság nem ismerte, nem gyakorolta ma­
gát, ezeken a szereken (nyújtó, korlát, 
gyűrű, ló) való tornászáéban, úgy nagy 
eredménynek kell tekintenünk,, hogy 
a szeptemberben idekerült testsevelő

tanárok párhetes munkája nyomán a 
két versenyen kb 100 ifjú leány é~ fiú 
fog indulni.

A versenyen a MOTESZ, a KISOK 
sportkörök és a Levente egyesületek 
ifjúsági tornászai vehetnek részt. — 
Bronz, illetve vas jelvényt nyer az, aki 
az előirt 6 vas, illetve bronz-jelvény­
szerző gyakorlatot S0 százalékos ö°sz- 
teljcsilménnyel elvégezte, mely esetben 
a jelvény viselését tanúsító okiratot is 
kap. Minden gvakorlalot 0 -10 pontig 
értékelnek.

A fenti kél versenyen a MOTESZ 
képviselteti magát. Még pedig a lá­
nyoknál rir Krizs-anec Kárólyr.é a test- 
nevelési főiskola tanára, az OSK tag­
jaival. a fiuknál: Ernőd Ferenc
MOTESZ főtitkárával. A versenyt a 
szokott ünnepélyes formában rende­
zik meg. Felvonulás és a nemzeti ima 
után a MOTESZ kiküldöttek nv tják 
n>eg a versenyt A gyakorlatok bemu­
tatását megszakítva a leányoknál tánc 
bemutató, a fiuknál szavalat teszi vál­
tozatosabbá a műsort. Majd a fenti "Is­
kolák igazgatói intéznek Széchenyiről

7

is segemlékező buzdió beszédet az If­
júsághoz és kiosztják a nyerteseknek a 
jelvényeket. A verseny a Himnusz el- 
éneklésével ér véget.

A versenyeken a nagyváradi Refor 
mátus leánygimnázium és polgári, 
leány, a békéscsabai és hódmezővásár­
helyi leányiskolák, a fiuknál a Szent 
I,ászló gimnázium és a nagyszalontai 
gimnázium tanulói indulnak.

A két versenyre ezúton hívják meg 
az érdeklődőket és mi a magunk ré­
széről reméljük, hogy az első ilyen 
megmozduláson Nagyvárad sportszere­
tő társadalmát ott fogjuk látni.

Barfelga bal aücseSat 
iapnaít a mmtiásob

Á Miklós napi díszelőadás 
jövedelméből

951 pengd jutott a FÖmélté- 
sáp Asszony nyomoreny hiti 

akciójára
Mint ismeretes, Nagyvárad város 1» 

vents-paran-csnoksága december 5-en, 
a Kormányzó Ur (H-’méltóság-. névnap­
jának eLttstéttn. a Szigligeti sz-libái­
ban díszelőadást rend-zett, amelynek 
kér tében -.z.nrekerült a -Ián >s vitc? 
e-niü dalmű. Az előadás jövedelmének 
30 százaié.cat a Főméltóságu As-z i.y 
-isélyakciója javéra fordították. • 
lvntettel a n.-.yy érdeklődésre *« ne 
meslclkü fe 1 üIfizetésre, az elás fái
nagy érkötőd és anyagi sikerrel zá­
rult, úgy hogy a bevétel 30 százalék? 
551 pengő 14 fillért eredményezett. Ezí 
az összeget már el is juttatták a Fő­
méltóságu Asszony segélyakciójára. A 
városi levente-parancsnokság ezu.-on ú 
köszönetét mond mindazoknak, akik 
megjelenésükkel elősegítették a nemet 
oélu előad Aás erkölcsi és anyagi sike­
rét.

A MÁV ALMÜHELY NAGY­
TERMÉBEN vasárnap délután 
fél 5 órakor nagy műsoros dél­
után filléres helyárakkaL.

»V e iimnw ■ ■ .
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Az angolszász hatalmak és japán
katonai erőtényezői

A kockát a Távol-Keleten elvetet- 
ték! A japán—amerikai-angol háború 
kirobbanása alkalmából nem lesz ér­
dektelen rövid összefoglalás alakján 
ban ismertetnünk az USA és Japán 
számbajöhető katonai és tengerészed 
erőit.

Japán katonai expanziója az angol 
Hász hatalmak ellen általában három 
irányban fog érvényesülni: 1. a Fü 
löp-szigetek ellen.. 2. a tdvolkeleti brit 
támaszpontok, Hongkong, Singapore 
és 3- az USA csendestengeri támasz 
pontláncolata ellen, elsősorban Hawai 
felé. Japán szigetország és így had­
műveleteit elsősorban haditengeré­
szeti helyzete irányítja, beleértve ter­
mészetesen légi erőit is.

A feltüntetett kölcsönös erőviszo­
nyoknál a brit hadiflotta zömét fi. 
gyelmen kívül hagytuk, mert azt az 
atlanti csata és a líbiai hadjárat kö­
ti le.

Azt sem szabad elfelejtenünk, hogy 
az amerikai hajóhad jelentős részét az 
Atlanti óceánon köti le a brit hadi- 
anyagszállítások biztosítása, továbbá 
a Panama csatorna védelme. Ezek te­
hát Japán ellen nem működhetnek.

Földi erők helyzete: Singaporeban 
és Burmában mintegy 200—300.000 
főnyi, brit haderő lehet. A Fidöp szí- 
geteken semleges hírek szerint meg­
közelítőleg 100-000 fő Ezzel szemben 
Japánnak, amely 8—9 miHió harcost

állíthat csatasorba, Kínában mind­
össze 50—60 hadosztálya van lekötve, 
tehát 1—1-5 millió fő.

összefoglalásszerűen a következő­
ket mondhatnánk: Japán, geopoliti 
kai helyzeténél fogva, továbbá úgy 
haditengerészetelés fel készültségi ere 
je mint légi és földi katonai erő ténye, 
zők tekintetében az angolszász hatal- 
makkal szemben ma határozott túl­
súlyban és előnyben van.

Sz. Ny. L.
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<><>«»»*>

Nagyvárad az élen
Kolozsvár második helyre szorult Nagyvárad mögött

Japán USA
Hajóegységek száma száma

tonnatartalma tonnát írtalma 
Csetartiapó 9 272.070 18 554.300
Partvédő hajó 5 43.090
Repülőgép- 
anyahajó 13 
Nehéz
cirkáló 12
Kcimtyü
cirkáló 26
Más cirkálók 10

156.570 8 151.225

107.800 18 171.200

Romboló
Torpedó-
naszád
Búvámaszád
Aknahajó

112

12
52
40

290

141,255
29.225
141.628

66.868 
62.181 
24.521 

985

19
8

17S

160 500 
22.570 

225.000

90
49

388

79 215 
43.840 

1,410.850

Tény, hogy Amerika a fiilöpszigeH 
hatalmas támaszpontját jelentősen 
megerősítette. Hogy mennyi egysége 
van e pillanatban ott, azt senki sem 
tudhatja. 1937-ben 30 hadihajója állo­
másozott Manilla körül. Nem szabad 
elfelejtenünk, hogy az amerikai hadi­
flotta zömének a sanfrantíiskói bá­
zistól Haivai-ig 4000, a Fülöp-szige- 
tekig 14-000, az Atlanti flotta részei­
nek pedig a Fülöp-szigetekig 23-000 
kilométert kell megtenniük japán szi­
getek és bázisok között. Ezzel szem­
ben a korszerű japán hadiflotta, 
smelynek ma már 45-000 tonnás egy- 
s6gei is vannak, a Csendcs-óc.cán ha- 
zni öbleiben és korallszigetei közölt 
fekvő kitűnő búvóhelyeiről operálhat 
egészen közeli, anyaországi bázisait 
is felhasználva, olyan amerikai tá­
maszpontok ellen is, a.melyeket saját 
támaszpontjai valósággal átkarolják.

Nagyvárad. Saját tud. Most már
nyugodtan elmondhatjuk, hogy alig 
egy év leforgása alatt, mióta a kitűnő 
magyar köziigazgatás működik Nagy­
váradon, Szent László városa az élre 
tört és bizonyos tekintetekben háttér­
be szorította Erdély fővárosát, Ko­
lozsvárt. A Kincses város ugyan még 
mindig elől jár kultúrában, irodalmi, 
színházi művészeti vezetésben, sőt 
sajtóban is és sokkal több komoly iro­
dalmi értékű könyv jelent és jelenik 
meg Kolozsváron, mint Nagyváradon. 
Operánk sincs, mint Kolozsvárnak. 
Van azonban kitűnő közigazgatásunk, 
amely közmunkák megindításával az 
erdélyi városok között elsőnek igyeke­
zett a munkanélküliség csökekntésé- 
vel eltüntetni azokat a szomorú nyo­
mokat; amelyeket a megszállás hosz- 
szu évei hagytak Nagyváradon: épüle­
teken, úttesteken egyaránt.

A nélkülözhetetlen szükségletek, a 
mellőzhetetlen munkálatok elvégzésé­
re közmunkákat kellett végeztetni Er- 
délyszerte. Ebben a szociális és gaz­
dasági fontosságú tevékenységben pe­
dig Kolozsvár messze elmaradt Nagy­
várad mögött. Amig Nagyvárad 647 126 
pengő értékű közmunkát végeztetett, 
addig Kolozsvár csak 363.962 pengő ér 
téküt. Kolozsvár mindössze félmillió 
pengőt tudott vágóhídja átalakítására 
fordítani, Nagyvárad egymilliót fekte 
tett a villamosmű kibővítésébe Csupán 
a legrokonszenvesebb reformban, a kis 
lakások építésénél tudott lépést tarta­
ni Kolozsvár Nagyváraddal és az OTT 
kölcsömből mind a két. városban ötszáz 
— ötszázezer pengőt, fordított, erre a 
célra. Csak a nagyközmunkáknál 
hagyta el Váradot a Kincses város. Itt 
Kolozsvár került az élre 708.989 pen 
gővel, Várad 130.505 pengős előirány

zaiával szemben.
Mégis határozottan állíthatjuk e 

fenti pontos számadatok alapján, hogy 
Nagyvárad közigazgatása legelső hely 
re jutott az országban. Örömmel és 
büszkeséggel tölthet el minden nagy­
váradi polgárt ez a tudat. Ha közélel­
mezésünk terén tapasztalhatók is zök­
kenők, mégis bizalommal nézhetünk a 
jövőbe. Olyan városban, ahol a kétség­
beejtő lerongyoltságbó! kellett talpra­
állítani mindent nem szabad panasz­
kodni, ha itt-ott hiányok érezhetők 
Az év utolsó hónapját éjik, nvd'an 
várhatóik u uj esztendőt, mert. köz- 
igazgatásunkat erős kezek ;rányitják s 
na int a? eddigi eredmények bizonyít­
ják. városunk vezetése jó kijükbe van 
letéve: s Nagyvárad ezután is azon az 
élen marad, amely hely ezt a nagy- 
multu várost méltán meg is illeti.

....... ' ’ ' 0,1 au luv.wu pe-niyus eiuirany

................................................................. ........................

Epre szélesebben terjed el a házilag 
égethető szénporos téglagyártás

A Magyar Tudósító jelenti: A téglá­
nak nagyüzemi előállítása mellett, kü­
lönösen az utóbb: években tapasztal­
ható téglahiány miatt, egyre jelesebb 
kerőkb' n terjed el a házilag égi thető 
szenporos téglagyártás. Ennél a készí­
tési módnál a finom, lisztszerű szén­
port belekeverik a tégla nyers anya­
gába Az igy készített nyerstéglái szá­
rítják, majd szabadban összerakott gú­
lákban kiégetik Az égetés minden na­
gyobb előkészület, befektetés és beren­
dezés nélkül eszközölhető, nem kell

hozzá nagy gyárkémény és drága tég- 
lamester. A szénporral kevert tégla 
minősége teljesen azonos a gyárilag 
készített tégláéval és szilárdsága sem 
kisebb. Az árvizek és vadvizek pusztí­
tásai nyomán téglaipari szakelőadók 
az ország több vidékén tanfolyamokat 
tartottak a szénporos téglagyártásról, 
amelynek eredményeképpen a gazdák 
százai építették újra árvíztől romba- 
dőlt tanyai házukat és ezenkívül sok­
százezer elsőrendű tégla készült közü- 
letek, községek és magánosok számé 
ra is.

Tovább bünteti a mészá­
rosokat az uzsorabíróság

(Nagyvárad.) A nagyváradi törvény­
szék uzsorabírósága előtt minden­
napossá vált az élelmiszerárdrágítók 
ellen indított vétségek tárgyalása 
Legutóbb a mészárosok egész csoport­
ja került bíróság elé a zsírszalonná val 
való árdrágítások miatt. — Nánássi 
László Szálka-utca 35. szám alatt lakó 
hentes a szalonna kilóját 5 pengőért 
adta el s ezért a bíróság az enyhítő 
szakaszok figyelembevételével 2 hó­
napi fogházra ítélte. Nánássi fellebbe 
zett enyhítésért, az ügyész pedig 
súlyosbításért.

/

Épül a világ legma­
gasabb hídja

németországi felsődunai tartományban 
számtalan uj autóul épül, melyek a 
tartomány fővárosában Linzben futnak 
össze. Az útvonalak Linz—Rács, Linz— 
München és Linz—Graz felé ágaznak 
szét. A 100 kilométer hosszú Mondsee 
—Enns útvonal nyolc nagy hídon vezet
keresztül, melynek mindegyike 200_
400 méter hosszú. Ezen útvonal építé­
sénél foglalkoztatott 8000 munkást 30 
táborban helyezték el. A többi útvona­
lakon jelenleg még előmunkálatokat 
végeznek. Az építkezés tovább fejlő­
dött a Salzburg—Villach—Klagenfurt 
útvonalakon, melyek a Tauern-hegv- 
ségeken vezetnek keresztül. Itt épül 
majd fel a világ legmagasabb hidja. 
az úgynevezett „Kremser-h id ‘, mely a 
völgyet 146 méter magasságban hidal­
ta át (MNK)

GUAM
szigete, amelynek, fővárosát most f0g. 
látták el a japánok, a Csendes-óceá. 
non fekszik a Hawai-ból a Fülöp-szi 
0etekre vezető stratégiai vonaton, ~a 
Hawai szigetektől mintegy három, 
szór akkora távolságban, mint a Fü. 
löp-szigetektŐl. Ha a hajó elindul a' 
Hawai-szigetekrő•; a Fülöp-szig etek 
felé, előbb a Midway-szigeteket. to. 
vábbá a Wake és Márkus.szigetet 'ériá. 
ti. Guam a Maricn-szigetéknek japán 
kézben, lévő csoportjához tartozik és 
az egyedüli amerikai felségterület 
ezen a tájon. Tőle délre a Palau és 
Karolina-szigetek s még tovább, dél. 
keletre a Marchall-szigetek is japán 
uralom alatt állanak. Ez az egész szi. 
get világ — kivéve Guarnot — „j 
1914-es világháború előtt Némelor. 
szág ^gyarmati birtokdllományába >ar. 
tozoH. és csak. a középponti hatalmak 
legyőzése után került Japánhoz. Hi­
vatalosan népszövetségi mandátum- 
területek, amelyeknek kezelője n Fel. 
kelő Nap országa.

Guam fekvése érthetővé teszi, hogy 
tengeri és légi támaszponttá való ki­
építésétől az USA mindaddig tartóz. 
kodott, amíg tekintettel kívánt lenni 
a japán érzékenységre. Maga Wa­
shington nyilván azt a szerepet szán- 
ta Guamnak, hogy az első időkben 
fedezze az amerikai flott a főerőinek 
felvonulását.

Guam egyébként nem. olyan ki­
csiny terütet, amilyennek gondolnák 
a térképről, ahol az ázsiai és ausztrá­
liai/. kontinensekhez viszonyítva pa. 
rányi pontnak látszik. Észak-déli 
irányban hosszúsága 50 kilométer, 

élessége pedig 5—16 kilométer. Te­
rülete 514 négyzetkilométer. Lélek- 
számát 1910-ben 12-000-ben állapí­
tották meg. Egész csomó község van 
rajta. Fővárosában, AganAban 9009 
ember ét. Külön kormányzó igazgat­
ja ügyeit.

Legnagyobb nevezetessége, hogy it\ 
kapcsolódnak a nagy tengeralatti ká­
belek: a Sanfrancisco—Honolulu— 
Midways, a Bonin—Yokohama, a Já­
va—Karolina és a. Kína—Fiilöpszige- 
teli kábelek. Lakossága főleg föld- 
műveléssel foglalkozik. Termékei a 
kopra, a szárított hús és a kókusz, 
dió, amit többnyire japán kereskedők 
vásárolnak föl 1914-ben érkezett oa 
első autó a szigetre. Havonként két- 
szer kötött ki a Sanfrancisko és Ma­
nilla közt közlekedő postagőzös.

Guamot a környező nagy szigeti 
csoportokkal együtt 1668-ban fedezték 
fel Európa számára és foglalták el n 
spanyolok. Tőlük ragadta el 1898-ban 
az emlékezetes amerikai-spanyol há­
borúban az USA- Guam megszállá­
sa. nem menL nehezen. A Charleston 
cirkáló megálh Agana előtt és több 
lövést adott le a kikötő hét erődjére.
A parti, ütegek nem viszonozták a tü­
zet. Ehelyett spanyol lobogós csónak 
indult a cirkáló felé.

A sziget parancsnokát vitte, aki a 
cirkáló fedélzetére érve, bocsánatot 
kért, amiért nem válaszolhatott, az 
amerikai hadihajó üdvözlésére, ds 
sajnos, nincs puskapora. Csaknem 
szörnyethalt, mikor megtudta, hogy 
az USA had,banáll Spanyolország• 
gal. Mit tehetett mást, átadta a hatal­
mat.

A békekötés után az USA 2.5 mil­
lió dollárért eladta 
a Marian, a Palau,
Mar chal-szig eleket, 
tartotta meg.

Ezek a szigetek az
ború után Japán birtokába kerültek. 
Most pedig a Guam sziget is, amely­
nek stratégiai fontossága kétségtelen

Németországnak 
a Karolin és a 
csupán Guamot

1914-es világhá-

I u;
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A MÁV ALMCHELY NAGY- 
TERMÉBEN vasárnap délután 
fél 5 órakor nagy műsoros dél­
után filléres helyárakkal..

dékozz

Seerk esztőség és kiadóhivatal:
NAGYVARAD,

S1BÁ6Y1 DEZSŐ-ÖTCA 5 SZÁKI 
Telefon: 12—27.

BLŐFIZETÉS1 ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő

postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Magyar Asszony Lapja
Gyermekrovatunk nagy sikere után 

fnost a, másik nagy meglepetésünk 
megvalósítására készülünk: szomba­
ton megjelenik a magyar asszonyok 
számára szerkesztett oldaluntAz ol- 
'r/al. kéthetenkénti összeállítására szín­
ién Ákosffyné Eötvös Irént, kértük 
fel. Az ő nevél a Magyar Gyermek 
lapja révén — bár még csak egyszer 
jelent, meg ez az új rovatunk — ol­
vasóink jól ismerik■ A Magyar Gycr- 
ntelt lapja., ízléses összeállítása, tar­
talmas, irodalmi értékű írásai kezes­
kednek arról, hogy a Magyar Asz- 
szonyok lAipja is meg fog felelni min­
den kívánalomnál:.

A Magyar Asszony lapját az új 
magyar éter építésénél,: szolgálatába 
akarjuk állítani. Szeretnénk, ha ez a 
róvat, asszonyolvasóink közös munká­
ját, az új magyar női létek megnyi'- 
vonulásait tükrözné. Ehhez azonban 
szükséges a%, hogy szorgos méhek 
módjára mindnyájan járuljanak hoz­
zá. valamivel: szórakoztató írással, 
gyakorlati tanáccsal, ötlettel, építő 
és nevelő gonclr latoki;a!.

Bár csak olyan szeretettel fogad­
nák a Magyar Asszony Lapját, mint 
amilyennel mi azt útjára bocsátjuk. 
Akkor megnyugtatva bennünket a 
jól végzett, munka tudata■ Akkor a 
Magyar Asszonyok Lapja valóban az 
lesz, aminek szántuk: a magyar nő 
leikéből fakadó értékek felsorakozta­
tása az új élei építésére.

Ismét qyenoéllred k 
a Kormányzó úr

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Hivatalosan közük, hogy a Kormán v- 
56Ó Ur <1 főm élt ósága, akinél egy idő 
óta apróbb lázak jelentkeztek vizs­
gálat céljából a Siesta szanatórium­
ba ment. Budapest, 10'it- december 
:11-én. Or. <zöl1ősy egész-égügyi főta­
nácsos, közkórházi főorvos

Pétéin fogadta az Egyesült Államok 
nagykövetét. Vichyből jelentik: (OFT) 
Pétaín államfő és Parian tengernagy 
fogadta Leahy tengernagyot, nz Észak- 
amerikai Egyesült, Államok nagyköve­
iét. (MTI)

TÖREKVÉS BÁL december 26-án, 
karácsony másodnapján a Református 
Kultúrpalotában.

Olaszország lakossága meghaladja a 
45 milliót. Most közzétett adatok sze­
rint Olaszország lakossága — a mos­
tani háborúban csatolt, területek 1 éP-k- 
száma nélkül — elérte a 45 millió 331 
ezer főt. Róma lakossága október 31 én 
1.407.«50 fő volt, vagyis közel másfél- 
millió.

Csők szállitóigazolvánnya! lehet zsírt 
és ételolajat szállítani. A MTI ,ji lenii: 
A kormány íendeletet adott ki. amely 
szerint sertést, továbbá sertészsírt 
szalonnát, baremfizsirt, étolajot súly­
ra való tekintet nélkül csak szállító 
igazolvánnyal szabad elszállítani. — 
Szállítóigazolványt az illető község 
elöljárósága, illetve polgármestere ál­
lít ki. (MTI.)

Uj eljárás a tuberkulózis gyógyítá­
sára. A Magyar Tudósító jel ‘Mi. 
Preis!eh Kornél egyetemi magántanár 
40 éves kutatómunka és kísérleteinek 
eredményeként, a tbcnek általa felfede­
zett uj gyógy eljárásáról számolt be a 
Gyógyintézetek és Tüdőgondozók Or­
vosainak Szövetségében tartott előadá­
sán. Az uj gyógy el jár ás az úgyneve­
zett „Tubercu!in“-ra van alapítva, me­
lyet még Kocb Róbert, a nagy német 
orvos fedezettetek mint a tuberkuló­
zis gyógyszerét, de amelynek a szer­
vezetre gyakorolt káros hatásét, ez- 
ideig hatálytalan it,ani nem sikerült. 
Preisieh dr eljárásának lényege az. 
hogy ezt a káros hatást megszünteti 
és emellett a tuberculin gyógvhatásál 
fokozza. Az orvos 50 ilyen betegen 
végzett, gvógv kiséri etetnek eredményei 
igazolták. Négy hónapig tartó kezelésé­
nek eredményeként nemcsak a betegek 
röntgenképe mutatott eddig soha srm 
tapasztalt gyors javulást, hanem a be­
tegek súlya is a nem kezelt kontroll 
betegekéhez képest mintegy ötszörös 
mértékben gyarapodott, és az úgyne­
vezett ..tuberculóisus reakció" is erősen 
csökkent, sőt a betegek egy részénél a 
négy hónap alatt teljesen megszűnt.
EGYSZERI KÜLÖNLEGES SEGÉLYT 

KAPNAK A HATÁRON TÚL HARCO­
LÓ HONVÉDEK ITTHONI HOZZÁ­
TARTOZÓ? A Magyar T I - t- .elcn 
ti: A ho'ivéri«!. ai minis-tet már ’é- 
gébben rendelkezett, hogy a Ittleli 
badjáral natimüveleteiVen it«ztvetl 
honvédek hozzátartozói egyszeri Vü- 
lönleges segélyben r-.-zesithetök. A 
vármegyék alispánjai most utasították 
az összes járási íiiszolgabirákat, a me­
gyei városok polgármesterei! és a köz­
ségek elöljáróságait, hogy a segély 
megélian-'tA-m tárevában cönteni híva­
tott bizottságba a helyi szociális mun­
kaközösségek arra alkalmas képvise­
lőit vonják be, illetőleg a helyi műn- 
kaközösségek közreműködését bizto­
sítsák.

Köpeny rendfokozati jelzést rendsze­
resítettek a hadsereg tisztjei és tiszt- 
helyettesei részére. A Magyar Tudósí­
tó jelenti: Mint a Honvédségi Közlöny 
legújabb száma jelenti a Kormányzó 
Ur Öfőméltósága jóváhagyta a földi­
erők tisztjeinek (hasonló állású akna k) 
és tiszthelyetteseinek köpenyrendf oko­
zati jelzését. A rendelet szerint abbói 
a célból, hogy a rendfokozatok a kö­
penyen is felismerhetők legyenek, a 
Füldierők tisztjei • és tiszthelyettesei 
számára mindkét köpenyű jj ra sáv rend­
szerű rendfokozati jeleket rendszeresí­
tenek. A tompafónyü arany paszo­
mány a tisztek és hasonló állásnak ré­
szére szolgál, 'a tiszthelyettesek részé­
re pedig aluminium fonálból, illetve 
az alhadnagy sujtásá arany fon álból 
készül. A tábornoki kar az eddig tölgy­
fagallyal és habérrel díszített nagyobb 
köpenygal fér-hajtóka' helyéit kisebb 
alakú egyszerű. köpenygailér-hajtókát 
viseli. Az uj köpeny rendfokozati-jelek 
viselése 1942. évi január 1-től kötelező, 
a tábornoki köpenyhajtókák azonban 
1942. évi október 31-ig hordhatók 

TÖREKVÉS BAL december 26-án, 
karácsony másodnapján a Református 
Kvltiimaiotában.

Korona filmszínházban
Zilahy Lajos Urilány c vigjátékanak íi'mváltozata.

felülieknek E«y Iá fi J « 1 I H d U 1
Páger. Szörényi Éva, Mezey Mária, Csortos, Mály, Gózon.

Emelkedik az emberiség átlagma­
gassága. A nőmet statisztika i tnegál- 
lapitásokból kitűnik, hogy az embe­
riség az utóbbi évtizedekben sí kkal 
nagyobb magasságot ért el, mint az 
előző századokban. így megállapítot­
ták, hogy a világháború előtt az if­
júság átlag 17 éves korában. .é.r.t,e: el 
azt a magasságot, amit napjainkban 
egy 15 éves. Ehhez járul még, hogy 
a testi fejlettségen kívül a szellemi 
fejlettség is korábban ál! be. Az idő­
sebb korosztály körében végzett mé­
rések szintén megállapították,. hogy 
összátl-agban az emberiség magassá- 
ga növekedett. ‘így pld. Hollandiá­
ban, ahol az átlag magasság 170 cm. 
1926-ban a lakosságnak mintegy. 57 
százaléka érte el ezt a magasságot, 
míg napjainkban már 67 százalékra 
emelkedett Hollandiában a 170 cm 
magas egyének száma. (MNK) 
Felhívás a textil kereskedőkhöz, A 

Kereskedelmi Csarnok felkéri textilke­
reskedő tagjait, hogy ma, december hó 
iS-án, szombat este '7 órakor igen fon­
tos szakmai kérdések megbeszélése vé­
gett a Kereskedelmi Csarnok titkári 
hivatalában megjelenni szeveskedjmek

Kinevezések
KINEVEZÉSEK A m. kir. iparüqvi 

miniszter Szontagh Gusztáv tanügyi 
főtanácsost a motorkezelöi. villamos- 
előkészítő és villamosszerelőipari tan­
folyamok vizsgabizottságának elnöké­
vé; Tőkés Barnabás m. kir. ipari fő­
felügyelőt a vézetőgépészi tanfolyam 
vizsgabizottságának elnökévé, a mo­
torkezelői villamosipan előkészítő és 
vilamos szerelőipari tanfolyamok vizs­
gálóbizottságának tagjává Kiss Ákos 
iparfelügyelőt, a motorkezelöi és a ve- 
zetőgépészi tanfolyamok vizsgálóbi­
zottságának tagjává Sozi'. Mihály 
villamosmü igazgatót a vezetőgépészi, 
villamos előkészítő es villamos szere­
lőipari tanfolyamok vizsgabizottságá­
nak tágjává, Király Lajos a városi 
vízművek igazgatóját a vezeiögépészi 
és villamos szerelőipari tanfolyamok 
vizsgálóbizottságainak tágjává Ba­
logh .József MÁV fütőháztönököt a 
villamos szerelőipar: tanfolyam vizs- 
gálóbizotisági tágjává és Belányi Im­
re oki. gépészmérnökei a vezető gé­
pész! tanfolyam vizsgabizottságának 
tagjává kinevezte.

Kin evezés a pénzügyi karban
A Hivatalos Lap legújabb száma 

közli, hogy a pénzügyminiszter a kö­
vetkező kinevezéseket eszközölte 
Papp Mihály volt román alkalmazott 
nagyváradi lakost a Xí. fizetési osz­
tály 3-ik fokozatába ideiglenes minő­
ségű II. oszlályú állampénztári tisztté 
a nagyszalontai m. kir. adóhivatalhoz. 
Puskás Lajos nagyváradi pénzügyi 
díjnokot az élesdi, Fnyedi József haj­
dúhadházi községi írnokot a székely­
hódi, K. Tóth Gyula Hajdúszoboszlói 
városi irodai alkalmazottat a margit- 
lai, Szabó Kálmán nagy károlyi lakost 
a nagysemkúti, Csomortány Antal 
forgácskúti tanítót a margittai, Orbán 
Sándor kolozsvári lakost a nagyvára­
di m. kir adóhivatalhoz ideiglenes 
minőségű gyakornokká nevezték ki.

Társadalmi esemény lesz 
a Gutenberg Dalkör vasár­

nap délutáni műsoros 
dalestje

Nagyvárad- Saját tud. A Gutenberg 
Dalkör már hetek óta lázas iágálom, 
mai készül Kovács Győző karnagy 
művészi irányítása mellett készül ar­
ra a napra, amikor ismét a közönség 
elé lép. Vasárnap délután ünnepe lesz 
a magyar dalosok és dalkedvelő kö­
zönségnek ez a bemutatkozás a Te­
leki-utcai Rcf- Kultúrpalota díszter­
mébe n, mely a Vöröskeres’zt javát 
fogja szolgálni A műsoros dal estély 
eseményszámba menő ünnepsége, 
mely fél 6 órai kezdettel lesz meg­
tartva, nagy érdeklődés nyilvánul 
meg a város minden társadalma ré­
széről. ami érthető is, hiszen ez a 
kiváló együttes a múltban is mindig 
a legtökéletesebb. 1 egszcirakoztatóbb 
műsorral kedveskedett a közönség­
nek. Mostani dalestjük keretében Ta- 
béry Géza mond bevezető beszédet.

Az estély rendezősége felkéri mind­
azokat, akikhez a meghívókat az ul- 
carendezések és házszániváltoztatások 
miatt nem juttathatta el, hogy tekint­
sék magukat ezúton is meghívottak- 
nak és szívesen látott vendégeknek

Udvarhely megyében szigorúan el­
lenőrzik a zsidó ügynököket és keres­
kedőket. Marosvásárhelyről jelenítik: 
(MTI) Udvarhely megye alispánja 
megtiltotta, hogy a megye területéről 
sertést szállítsanak ki. Szarvasmarhát 
más megyék keresztény húsiparosai 
csak előzetes' engedéllyel szállíthatnak 
ki. A megyében ellenőrzik, hogy zsidó 
ügynökök és vásárosok ne köthesse­
nek üzleteket

M; tih v\ „I
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RÁDIÓ
VASÁRNAP, DECEMBER 14,

8.00 Szózat. Hanglemezek.
8.45 Hírek.

10.00 Református istentisztelet a Kál- 
vin-téri templomból. Igét hirdet 
Ravasz László dr püspök.

11.00 Egyházi ének és szembeszéd 
a királyi udvari és várplébánia 
templomból. A szentbeszédet 
mise közben P. Badulik Berta­
lan Szent Domonkos-rendi tar 
tományfőnök mondja.

12.15 Levente félóra.
12.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.45 Hírek.
14.00 Hanglemezek.
15.00 A Földművelésügyi Minisztérium

rádióelőadássorozata.
15.45 Farkas Béla cigányzenekara 
16.00 A szedŐBzekrény ördöge. Hara­

gos Sándor dr előadása.
16.40 Közművelődési előadássorozat, 
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.20 Honvéd-kivárusághangverseny.

19.00 Hírek magyar, német és román
nyelven.

19.20 A newyorki filharmonikusok, 
vez. Toscanini.

ban, zongora kísérettel.
16.1* Gyermekdélután.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven
17.15 S-ta a lemeztárban.
18.15 Mozart százada. Joó T'bm 1r egy 

nmx .;ftnn nar előadás-« a -ok k' 
ról.

18.40 Hlasznv Béla tangóharmonika- 
hármasa.

19.00 Hírek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 Fiatal magyar költők versei.
19.45 Fazekas Mária és Szigeti Sándor

magyar nótákat énekel, kíséri 
Sárközi Gyula cigányzenekara.

20.45 Beszélgetnek a gyorsdand ír most 
hazaérkezett honvédéi. A beszél 
getést az Albrecht laktanyából 
vezeti Budinszky Sándor. Hang- 
felvétel.

22.10 Rádiózenekar.
21.40 Hírek.
22.10 Mozart emlékhang verseny.
23.00 Hírek német, olasz, angol, frun 

cia és eszperantó nyelven.
23.25 Pátria-tánclemezek.
24.00 Ilirek.

Fethivás az iparosokhoz

Karikatúra négy felvo-19.35 Törtetők, 
násban.

21.40 Hírek.
22.15 Rácz József cigányzenekara mu­

zsikál, Sovinszky László szalon- 
zenekara játszik és Giuseppe Mo- 
retti éniekel.

23.00 Hírek német, o'asz, angol, fran­
cia és eszperantó nyelven.

23.25 Tánclemezek.
24,00 Hírek.

Felhívjuk az alábbi iparosok figyel­
mét arra, hogy a kedvezményes meg­
adóztatásuk érdekében 1041. ,'.vi fle- 
cember hó 15-től 20-ig, délután 3 és 
6 óra között az Ipartestül»! forgalmi 
termében saját érdekükben feltétle­
nül jelenjenek meg:

1. Azon iparosok, akik 1941. évben 
segédet, vagy tanoncot nem alkalmaz­
tak.

2. Akik egész éven át segéd nélkül 
két tanonceal dolgoztak.

3. Akik egész éven át csak egy se­
gédet, vagy egy tanoncot alkalmaz­
tak.

Nem vehetők fel a jegyzékbe a kő­
vetkező iparosok és így ezek ne is, je­
lentkezzenek:

Autógarázs tulajdonos, au tófuvaro­

zó, borbély, bérkocsis, cselédelltelye- 
ző. cementes, cukrász, fogtec'Iftiikus. 
fuvaros, fényképész, fodrász, fagylalt­
készítő. gőzmosóda, kifőző, kocsmá- 
ros, képfestő, kéményseprő, molnár, 
mészáros és hentes, mészégető, mani­
kűrös, masszőr, órás és ékszerész, 
pedikűrös, pék, ruhatisztító, szállítá­
si vállalkozó, téglaégető és vendéglős

Társasviszonyban lévő iparosok egy 
tétel alatt adóztatnak és így a jegy 
zékbe is egy tétel alatt szerepelnek.

Nyomatékosan felhívjuk tehát ipa 
rosaink figyelmét, hogy ezen fontos 
jegyzékbe való felvételük érdekében 
a fenti napok bármelyikén feltétlenül 
jelentkezzenek, hogy kedvezményesen 
legyenek megadóztatva.

Az 1 par te stillet elnöksége.

E»y táS lencse
— Bemutató az Anolló-nwziban. _
Az E(jy tál lencse oímű keckes, 

lordu latos. mu-lati-ágo« vígjátékot ele! 
von ítél te fel csütörtök este az Apolló 
mozi.. Egy gazdag öreg lö! elbír tokos 
és üzletember körül szövődik a bo. 
oyodalom. akit Csortos személyesít 
meg. Léhűtő álrokonság egész raja 
ólősköd ik a nyakán. Lgytől-egyi,» 
pompás» bohózat figurák- A dúsgazdag 
agglegény azonban felkutatta! egy 
igazi rokoni — Kiss Manyiit. -- hogy 
örökösévé nevelje anélkül, hogy'a 
leány ludn-a erről. Ez azonban bal. 
gém — egy tél lencséért — eladja 
helyéit, jogát m tunikáin''Ik (Hi barátinő. | 
jének. Ka rá dy Katalinnak s ebből * 
nagy bajok származnak. A gazdaság, 
ban felügyelőncinek alkalmazott 
leányt megkedveli az a-gslesrenv. de 
az beleszeret az időközben e csapott 
»gazdatisztbe. Jávor Pálba és megszö. 
kik vele. Azzá! végződik a mese. hogy 
■a giazdag agglegény tönkremegy és i 
fiataloknál talál kedves, egyszerű 
otthonira- A közörnség nagyon jól mu­
latott az üde é= eleven* humorú da. 
rabon.

15.

Étrend

Rexa De-

HÉTFŐ, DECEMBER
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek — Közlemények 

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 Az olvasás művészete, 

zső előadása
10.45 Képzelt utazás 1780 táján. Felol­

vasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 Burányi Rudi cigányzenekara. 
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Szórakoztató zene. Hangfelvétel
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyam hírek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Szalonötös.
15.15 Szépen járja Karánsebes, szebben 

Szeben vára. Irta Szabó Zoltán. 
Felolvasás.
Időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven.

17.15 Mindnyájunk gondjai. A Közellá­
tási Szolgál-af közleménye. 
Mindenből egy keveset.
Rernáfli Aurél tv Kampis Antal 
dr beszélget, a festészetről.
A norvég rádió műsorából.
Hírek magyar, német és román 
nyelven.

l*.20 Km són Pongrác emlékezete. — 
Koch Lajos dr előadása hangle­
mezekkel

JO-OP operaházi Zene 
21,40 Hírek.
22-19 Rend őrzenekar 
23 90 Hírek

!0,45
17.00

17.30
18.10

10,35
I9.no

xai

, nemet, olasz, angol, fran­
ci,) és eszperantó ny «Íven.

23.?5 Szórakoztató hanglemezek 
24.00 Hírek.

FEDD, DECEMBER 16.
Ébresztő. Torna.
Hírek — Közlemények -- Étrend 
Hanglemezek.
Hírek.
Hajózás a Csendes Óceánon. _
Felolvasás.
Divat! udósitáfi.
Ny «izeiközi vizjelzőezolgálat. 
Harangszó. Fohász. Himnusz.
-'C/'-' rtádor 2. honvédgyalogez­
red zenekara.
Hírek.
idője V es. r ; é i! á.s len * es.
Heine am Sándor tánczenokara 
Ilirek.
M.űsbri smerte’és.
ArfoTvpmhire.k, piaci árak, élel­
miszerárak.
Hoch ti .Margit zongorázik

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:
— Gyertyafénynél. Szombaton és va­

sárnap csak felnőttek számára zenés 
vígjátékot mutat be a színház . . a,,
r

14 vigyae-M, .k R t.np
"FAiihd. Jurik Julcsi, Dolly Fe­
renc, D. Ihász Klára és Kozma Bandi 
játsszák a vezető szerepeket benne.

— Vitéz Molnár Iván a Bukaresti 
kalandban. Vasárnap délután olcsó 
helyárra] a Bukaresti kalandot játssza 
a színház. A sziguranca főnököt vitéz 
Molnár Iván. a darab tavalyi főszerep­
lője játssza.

— llama.: egy férjet! Hétfőn este ? 
Nerművelési előadás sorozatiban a 
Hamar «vy .érjeti operett ujd;.nsá.g ke­
rül színre. Kedvezményes jegyek a 
népművelési titkári hivatalban (Hitler 
Adolf-u. 15), este a színházi pénztárnál 
rendes áron kaphatók.

— Milliomos. Egységes helyárral. 
Kedden este a Milliomos vigjátékuj- 
donság megy. Minden földszinti jegy 
1 20, emelet 60 fillér.

— Za»hureczky Ede, a világhírű mn- 
vyar hegedűművész december :?3-án 
koncert.-,t ad a színházban. La irisin 
M km kiféri zongorán. Felemeli hely­
it dk.

igéiéi

berek felé és csak úgy sugárzik egyé­
niségéből a szeretet.

A szegény és nagyon szép árvalány, 
akit öreg házvezetőnője mellé házába 
fogad, becsületes, derék leány Emberi 
sors, hogy a ragaszkodás érzelmei fia­
talok szivében könnyen átane.kulnak. 
Ez történik a film meséjében is a fin 
fal leánnyal. A leány azonban feltét­
lenül becsületes, eltitkolja mindenki 
előtt, csak gyóntatószékben monoja 
meg, ahol véletlenül a fiatal plébános 
gyóntatott.

Hitvány emberek felhasználják a 
plébános gyöngédségének ártatlan 
megnyilvánulásait megrágalmn zására, 
pedig ez mindvégig megmarad hivatá­
sa magaslatán. A leány szintén. Az 
a titok, amit a fiatal pap véletlenül 
tudott meg, csak arra jó hogy még 
jobban kidomborodjon a lélek maga 
sabbrendü kötelességeinek nagyobb 
értéké.

A darab kétségtelenül építő hatású 
becsületes szándékkal rendezték. TIa a 
fiatal pap egyéniségébe több határo 
zottságot, keménységet visznek, ezzel 
a darab minden tekintetben nyert 
volna. (p. i.)

Öltözködni jól és olcsón csak Molnár
használt férfiruha üzletéből tehet. _
Bémer-tér 1. (udvarban). Magas árakat 
fizetek hasznait ruhákért. S10

te.nn 
1929

15.45 
11,19 
17 na 
mn

ósainte tMucikeUika

,f\ kfrchfeftft pap*'
Bemutató a Casino Mozgóban _

Egy fiatal plébános áll a film mesé 
iének középpontjában Hivatása ma- 
sraslatán áll. Minden idejét híveinek 
szenteli. Velük, értük él. Ismeri éle­
tüket. bajaikat. Együtt szenved az élet 
hajótöröttéivel. Aggódó szeretettel jár 
a tévelygők titán. Kitárja szivét az em-

Egy életen át
— Bemutató a Belvárosi mozgóban. —

Egy asszony csodalatraméltóan ki­
tartó szerelmét sugározza a film és 
Paula Wessely meggyőző erővel éli 
bele magát szerepébe. A boldog béke­
évekből induló darab ízelítőt ad a ré­
gi Becs életéből, vigyázva arra, hogy 
a bekövetkező háborút óvatosan meg-1 
kerülve, kizárólag a szerelem és a 
család problémájával foglalkozzon.. Es 
ez, bár tizenkét évet foglal magában, 
tökéletesen sikerül is Kedves és meg­
ható jelenetek tarkítják egymást, fes­
tőién szép tájak, melyek között egy 
szorgalmas asszony «Hete és végtele 
mii bizakodó hite bontakozik ki tör­
hetetlen akarata mellett.

A közönség valóban egy életbe pil­
lant bele és ismeri meg az asszonyi 
lélek ritkaságszámbamenő hűségét, 
amely végül is diadalt arat.

—n—nv.

Aranyat briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek órát, akszart javítok 
Gyenge István ékszerész. Hakóczi
ut 19.

, ..........................................

Megánház eladó Peterdi-u. 8, Árpád 
vezér-ut mellékutcája. 83G

I
 Briliánsért, régi ékszerért magas 

arat fizetek Tarján ékszerész. Ha 
KOczi-ut 8. (Széchenyivel szemben.

Eladó ház fűszerüzlettel. Veres Un- 
lázs-u. 44.

Korcsolyát, kerékpárt, varrógépet 
veszek bármilyen állapotban magas 

árban. Nikkelezés, köszörülés, csere. 
Kiss Béláné műszaki üzlet, Mussolinii- 
tér 10. S17

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. 1 iszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Nagy asz tali tűzhely, nagy tükör, 
márványlappal, szalongarnitura el­
adók. Hitler Adolf-u. 23. Kesztyűs. 837

Jómenetelü fodrászüzlet eladó Gróf 
Csáky I.-u. 33. Köteles. 838

Gömbös Gyula-utca közelében telket 
vennék dr Dobay-Könyves ügyvédi iro­
da, Szaniszló-u. 4. Telefon 11—15. 8S9

Pianino világmárkás, körpáncélus, 
koncert, alkalmi vétel, eladó. Jurászik, 
Sas-palota, 1. em. 87. Hangya felett. Síi

Tisztviselő abonoma ebéd, vacsora 
oicson Mátyás étteremben, Szilagyi D. utca 5. , . g35

Kitűnő házikoszt. olcsón kapható, — 
Mátyás étterem, Szilágyi Dezeá-u 5.

840

Ki ADÖTULAJ DONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

14- és felelősszerkesztő
Dr. Paál Árpád

t’cJeiői kiadó;

Dr Scheine? Fereno
n brent Lászió-nyomde RT

’• uras:* utói n

Készült a Szent László-nyom da r, i 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi

1.4.45

Kávébázakban és vendéglőkben kérj 
5 Magyar Lapok at


